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Pot k pog!obitvi avstrijsko-jugostovanskih odnosov:

Ceiovito in dosiedno 
reševanje manjšinskega 

vprašanja na temeiju 
državne pogodbe

„Naj tu, na meji z repubiiko Avstrijo, povem, da so po našem 
prepričanju dobre možnosti za nadaijnji razvoj vsestranskega medse
bojnega sodeiovanja siej ati prej odprte na vse strani, saj smo se že 
dosiej prepričati o mnogih skupnih interesih. Zato pozitivno ocenjujemo 
vsak korak, ki vodi k pospeševanju teh odnosov in k utrjevanju pogo
jev za koristi obeh držav, ki bi ie prav posebej koristiii prebivaistvu 
i obeh strani meja in k ustvarjanju pogojev za vse boij živahno eko
nomsko, kuiturno, športno in druge vrste sodeiovanja."

njunih narodov, kakor se je obve- 
zaiia s podpisom helsinškega- do
kumenta. Svoja opozorila je Popit 
podkrepi) še s tem, do je za pri
merjavo pokazat na drugo stran, 
kjer take pozitivne poti že utirajo 
v odnosih z Italijo, kljub nasproto
vanju nekaterih ozko nacionailistič- 
nih in nedemokratičnih sil. Ob kon
cu pa je še nakazal, kaj je potreb
no, da se odnosi med sosednjimi 
državami razvijajo v pozitivno smer; 
naglasil je namreč:„Prepričani smo, 
da z dobro voijo iahko rešujemo 
probieme, ki nas ovirajo v sosed
skem sodeiovanju, ziasti še, če je 
ta voija obojestranska."

Torej ne sprenevedanje, češ, da 
so odnosi celo boljši, kot je bilo 
pričakovati" (v tem smislu se je iz
razil deželni giuvar Wagrter po ne
davni slovesnosti ob otvoritvi no
vih mejnih prehodov med Avstrijo 
in Jugoslavijo — op. ured.), tem
več iskrena pripravljenost na obeh 
straneh je pogoj in podlagat, na 
kateri je mogoče graditi res dobre 
in trdne odnose med sosednimi na
rodi in državami. Ta iskrena pri
pravljenost morat vladati predvsem 
glede reševanja) vseh tistih vpra
šanj, ki še bremenijo odnose. Med 
ta vprašanja v odnosih med Av
strijo in Jugoslavijo brez dvoma 
spada tudi manjšinska problema
tika, ki pa je seveda ni mogoče 
reševati z aktroiranjem povsem ne
sprejemljivih ukrepov, ali s siljenjem 
v dvomljive sosvete, marveč je pot 
k rešitvam edinole v enakopravnem 

Približno eno leto pred potekom prvem predsedniku druge republike dialogu med pristojno vlado in pri- 
delovne dobe predsednika republike dr. Rcnnerju - op. ured.) Zvezm manjšino. V tem smislu mo-
Avstnje je pred nekaj dnev, izjav,!. kancler Kre,sky pa se ,e .zraz.l prot, ^,rija pokazati dobro voljo, 
Vodstvo socialistične stranke, da za volitvam zveznega predsednika v , . , ... ^ . - -
naslednjo periodo namerava spet no- parlamentu, z argumentom, da so te ce zeli biti verodostojna s svojim: 
minirati za svojega kandidata dr. Ru- volitve tako važne, da morajo biti zagotovili o dobrem sosedstvu m 
dolfa Kirchschlagerja. Takoj po iz- pridržane ljudstvu. prijateljskem sodelovanju,
fednem kongresu ljudske Stranke ie

Tako je dejal predsednik CK ZKS 
France Popit, ko je prejšnji teden 
govoril na osrednji proslavi dneva 
borca, ki je bila no Duhu na Ostrem 
Vrhu, neposredno ob jugoslovan- 
sko-avstrijski meji, kjer se je zbralo 
okoli 30.000 udeležencev, med nji
mi vodilni predstavniki družbeno
političnega življenja! Slovenije, za
stopniki drugih jugoslovanskih re
publik ter predstavniki zamejskih 
Slovencev iz Avstrije in Italije.

Tovariš Popit pa je v svoje iz- 
našanje o razvoju sosedskih od
nosov nedvoumno vpletel tudi manj
šinsko problematiko, ko je pouda
ril: ..Naše prepričanje, da narod
nostne manjšine lahko prispevajo k 
tvornemu odnosu med dvema dr
žavama, temeiji na pogoju, da te 
manjšine uživajo vso zaščito večin
skega naroda na osnovi popotne 
enakopravnosti in ustvarjanja mož
nosti za njihov nadaijnji razvoj.

Zato bi ceiovito in dosiedno reše
vanje probiemov siovenske in hr
vaške manjšine v Avstriji na te
meiju avstrijske državne pogodbe 
pomeniio nadaijnji in s heisinško 
iistino skiaden prispevek k ustvar
janju boijšega razumevanja, zau
panja ter vsestranskega sodeiova
nja med našima državama, kot tu
di širše na tem območju Evrope."

S tem je Popit jasno poudaril 
znano stališče Jugoslavije, da je 
prav manjšinska vprašanje preskus
ni kamen iskrenosti posamezne dr
žave in njene pripravljenosti za 
razvijanje dobrososedskih odnosov. 
Prav tako pat je nepreslišno opozo
ril tudi na dejstvo, dd Avstrija do
slej še nikakor ni izpolnila svojih 
pogodbenih obveznosti do manj
šin, ki so ji naložene v državni po
godbi — torej še ni ustvarila pogo
jev za res široko in vsestransko so- 
delovanje v korist obeh držav in

Že zdaj razpravljanje
o volitvah zveznega predsednika

izjavil novi predsednik Alois Mock, 
da tudi GVP namerava podpreti pri 
naslednjih volitvah sedanjega zvez
nega predsednika Kirchschlagerja. 
&VP pri tej priložnosti argumentira 
s tem, da je zadovoljna s korektnim 
poslovanjem sedanjega predsednika in 
da je to eden izmed vzrokov, da za 
naslednjo periodo ne bo nominirala 
protikandidata.

FPO doslej uradno še ni zavzela 
stališča k naslednjim volitvam zvez
nega predsednika, vendar pa je iz 
*zjav nekaterih zastopnikov stranke 
razvidno, da po vsej verjetnosti tudi 
PPG ne bo postavila protikandidata. 
Sicer je še možno, da bo nominirala 
svojega kandidata kakšna manjša 
grupacija (tozadevne izjave je že bilo 
slišati iz vrst ANR in NDP), ven
dar pa pri sedanjem stanju veliko 
govori za to, da bo pri naslednjih 
Volitvah zveznega predsednika edini 
kandidat dr. Rudolf Kirchschlager.

V tej zvezi se je zato v nekaterih 
krogih že pojavilo vprašanje, ali so 
Za izvolitev prezidenta sploh še po
trebne splošne volitve ljudstva. Go
vora je bilo celo že o možnosti, da 
bi spremenili tozadevni zakon in bi 
predsednika v bodoče volili v parla
mentu (kakor se je to zgodilo pri

Slovo in dobrodošlica
Konzul Zupančič na poslovilnem obisku pri ZSO

Kakor smo v našem iistu že poročati, se jugosiovanski konzui v Ceiovcu 
Peter Zupančič po petietnem deiovanju na Koroškem posiavija in se bo v 
kratkem vrnii v Siovenijo.

V okviru posioviinih obiskov je bii konzui Zupančič v sredo na obisku 
pri Zvezi siovenskih organizacij na Koroškem, ki mu je ob tej priiožnosti pri
redita posioviini večer pri Ogrisu v Biičovsu, kjer so se poteg konzuia Zupan
čiča in njegove žene ter predstavnikov ZSO zbraii tudi generaini konzui SFRJ 
v Ceiovcu Miian Samec s čiani in usiužbenci generainega konzuiata ter pred
stavniki siovenske in jugosiovanske gospodarske zbornice.

Predsednik ZSO dr. Franci Zwitter se je konzuiu Zupančiču v imenu naše 
osrednje organizacije zahvaiii za njegovo deio v korist siovenske narodne 
skupnosti na Koroškem. Pri tem je poudari) tesno povezanost konzuia Zupan
čiča s koroškimi Siovenci, ki izvira še iz časov narodnoosvobodiine borbe, 
ko se je tovariš Zupančič kot partizan bori) na Koroškem; prav tako pa ga 
na Koroško veže tudi njegova žena, ki je doma iz Roža. Svojo zahvaio je 
predsednik ZSO poveza) s prošnjo, da bi tov. Zupančič tudi v bodoče poka
zat toiiko razumevanja za naše težnje kot v minuiih ietih; v spomin pa mu 
je izročit iesorez koroškega umetnika dr. Berga.

Besede zahvaie za njegovo tesno povezanost s koroškimi Siovenci je par
tizanskemu soborcu Stojanu izrekei tudi predsednik Zveze koroških partiza
nov Karei Prušnik-Gašper, ki se je spomnit težkih iet protifašistične borbe, 
ko so partizani viivaii koroškim Stovencem novo vero v zmago in iepšo bo
dočnost.

Prav tistih iet, iz katerih izvira njegova povezanost s Koroško, se je spom
ni) tudi konzui Zupančič, ki je zagotovi), da bo tudi na novem deiovnem 
področju z vsemi svojimi močmi skušat pomagati koroškim Siovencem v nji
hovem prizadevanju za obstoj na domači zemtji.

V tem smisiu pa je biio siovo od konzuia Zupančiča obenem tudi že „do- 
brodošiica", saj bo tudi na svojem novem deiovnem področju neposredno po
vezan s Koroško.

Za pošteno reševanje
ne pa za umazane kupčije

7'ahorchoč M obletnico ontlnozne sedntojalljshe zahonodaje, s 
katero je aradna dvstrlja &ro7M(d svojo dosedanjo yroh?7MMjš;Ms^o 
politlbo, so sr v Kritju zveznega ŠMMcJerjd na Danaja saw! naprav!!! 
ZTMer/Mo darilo. V sredo so se Mr! sedeža zvezne vlade sestal! vodilni 
predstavnih! treh jMr/rifMCHfarMrh strani, da po dolgem časa spet 
enhrat ..razpravljajo" o manjšinski problematik!; včeraj pa se je 
— prav tako na sedeža zvezne vlade — honstltalra! prvi manjšinski 
sosvet.

Ob zahljačha številke podrobnost! o tek „ dogodkih" še niso 
bile znane. Pač pa sta obe osrednji organizacij! koroških Slovencev 
v tej zvez! že vnaprej nedvoatnno povedali, da ponovni sestanek 
strankarske trojice za koroške Slovence nima nobenega pomena, kajti 
sosvete In takolmenovan! zakon o narodnih skaplnah v njegov! se
danj! oblik! Iz znanih vzrokov slej ko prej odklanjajo. Zato tad! 
niso pripravljen! sodelovat! pr! Izvajanja zakonodaje, k! bistveno 
zožaje krajevni In stvarni obseg pravic, kakor jih državna pogodba 
jamči slovenski In hrvaški narodni skapnostl v zivstnj!. Podobno 
stališče zavzemajo tad! gradiščanski Hrvati, k! vladi posebej oči
tajo še to, da bi jih v sosveta hotela posadit! za skapno mizo s pred
stavnik! tistih krogov, ki javno, organizirano In z Izdatno jlnanČMto 
pomočjo države zagovarjajo politiko asimilacije.

Pr! sosveta, k! je bil včeraj astanovljen, gre za madžarsko manj
šino na Gradiščanskem In ravno v tej zvez! se kaže vsa neiskrenost 
In hkrati zvijačnost avstrijske manjšinske politike. V primera gra
diščanskih Madžarov gre namreč za manjšino, k! enako kot češka 
na Danaja v državni pogodb! n! zajeta, torej je njan mednarodno
pravni položaj povsem dragačen kot pr! slovenski In hrvaški na
rodni skapnostl, katerih položaj, pravice In zaščita so jasno dolo
čeni v člena 7 državne pogodbe. Zato sedanja Igra s sosvetom 
madžarske manjšine ni nič dragega kot zlorabljanje In Izigravanje 
te manjšine prot! Slovencem In Hrvatom, da b! jih dljamlrall v 
javnosti.

Toda pristojni dejavnik! v dvstrlj! morajo Imet! slabe sveto
valce, če jim verjamejo, da bodo s takim! metodam! sprav!!! na ko
lena tad! Slovence In Hrvate. Haj jim bo ponovno jasno In nedvo- 
amno povedano, da se ne pastlmo kapltl nit! Izsiliti; takšno manj
šinsko politiko bo mogla zlvstrlja voditi pač le z renegat! In jani
čarja Aajt! legitimna predstavništva koroških Slovencev In grad;- 
ščansklh Hrvatov so sicer vsakčas pripravljena za pošteno reševanje 
odprtih vprašanj v enakopravnem dialoga z vlado, ne pa za ama- 
zane kapčlje.

Skrb, k! jo je opazit! pr! partnerjih strankarske troedinosti, da 
b! za vsako ceno spravil! Slovence In Hrvate v sosvete, je vsekakor 
značilna In samo kaže, da jim postaja vedno bolj neprijetno v slep! 
allcl, v kateri so se znaš!! s svojim protlmanjšlnsklm diktatom, k! 
so ga azakonll! na zahtevo In v smisla nemških nacionalistov. Dej
stvo, da jim je šele po treh letih aspelo osnovat! prvi sosvet, In še 
tega pod skrajno samljlvlm! okolnostml, prejšnjo agotovltev samo 
potrjaje, hkrati pa opozarja na Izrazit! protlmanjšlnsk! značaj tiste 
zakonodaje, k! b! jo radi prikazal! kot „vzorno rešitev".

OVP pod novim vodstvom
nadaljuje diskusijo o reformi

Kakor pričakovano, je na 21. iz
rednem strankinem kongresu izvolila 
ljudska stranko dr. Aloisa Mocka 
za) novega predsednika. Mock je 
bil edini, ki je bil pripravljen pre
vzeti vodstvo, potem ko je Taus na 
presenetljiv način svojo stranko po
stavil pred dejstvo, da odstopa. 
Mock je bil izvoljen s 496 od 509 
oddanih glasov, se pravi z 97,5- 
odstotno večino. Takšen izid naj bi 
bil za javnost signal za pripravlje
nost UVP, v prihodnje nastopati 
bolj enotno; posebno ker je bil ta 
kongres ponoven začetek že tra
dicionalne diskusije o reformi stran
ke.

Ljudska stranka pričakuje, da 
bo Mock opravit svoje delo bolje 
kot Taus, ki mu ni uspelo razviti 
politike, ki bi postavila v ospredje 
delovanje celotne stranke, v ozadje 
pa interese posameznih zvez. Kot 
argumente za novega predsednika 
navajajo, da Mocka ne obremenju
jejo stari strankarski prepiri, in da 
je doslej vsako nalogo izpolnit 
boljše, kot so to pričakovali. Ver
jetno pa si stranka pričakuje tudi, 
da bo Mock odstranit tisti pečat 
nesocialnosti, ki neprestano' obre
menjuje stranko in ji onemogoča 
uspešno kritiko določenih nepopu
larnih korakov sedanje vlade. Po
sebno še zaupajo Mačku, ker pri

haja iz zveze, ki zastopa delavce 
in nameščence in ki si je v zad
njih letih pridobila pečat ,ieve 
usmeritve". Hkrati pa je ta' zveza 
bila zmeraj najšibkejši člen v sklo
pu stranke, teko dat se da že iz tega 
dejstva sklepati, da ne more priti 
do večjih sprememb strank od kon
servativne usmeritve celotne stran
ke.

Sedaij se bo OVP do konca ie- 
tešnjega leta posvetila diskusiji o 
notranji reformi in na naslednjem 
kongresu sklepata o erganizatorič- 
nih spremembah znotraj stranke in 
zvez. Mock bo mora! najti kompro
mis, ki bo omogočal odločnejše 
ukrepanje strankine centrale, hkrati 
pa pustil deželnim organizacijam 
in posameznim zvezam določeno 
avtonomijo.

Pričakovati je, da tudi ta' refor
ma organizacije v ljudski stranki 
ne bo odstranila krize, kajti s koz
metičnimi operacijami ne bo možno 
odstraniti resnejše ,bolezni", ki ob
staja v konservativni in protiljudski 
politiki vse njene zgodovine. Ob 
takih perspektivah pa ni presenet
ljivo, če je skuša! Taus v svojem 
^poslovilnem" govoru dati stranki 
optimizma, ko je izjavil, dat je se
veda dolgoročni cilj stranke, da bo 
spet enkrat sama na obiasti.
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Mtadina sosednjih deže!
se je srečata na seminarju „Aipe-Jadran" v Kopru

Preteki! teden od 6. do 8. julija :e je odvija! v Kopru 6. miadimk) 
ieminar Atpe-Jadran, k) ga je tokrat organizirajo RK ZSMS in katerega 
$o ;e udeiežiie miadinzke deiegacije i: Siovenije, Furianije-Juiljske 
krajine ter Koroške. V itailjanski in koroški detegaeiji $o biii zastopani 
tudi predstavniki siovenskih miadinskih organizacij v itaiiji in Avstriji.

Seminar je crtvoril predsednik 
ZSMS tov. Boris Bavdek in dejai, 
da so takšna srečanja mtadih va^ 
žen faktor za krepitev miru ter so- 
deiovanje med posameznimi drža
vami ter krepijo spoštovanje prav 
med temi tremi regijami oz.deželami 
Sledit je ogled oz. obisk na občini 
Koper, katere predstavniki so dele
gacijam tolmačili družbeno-politič- 
no strukturo občine same ter način 
samoupravnega sistema. Bili so na
vzoči tudi predstavniki italijanske 
narodne skupnosti, ki živi v Slove
niji. Potrdili so, da je le-ta enako
pravno zastopana v celotnem druž
benopolitičnem odločanju. Italijan
ska narodna skupnost v Sloveniji 
uživa vse pravice, so poudarili, 
manjšinske pravice pa nikakor niso 
povezane s številom njenih pripad
nikov.

Sledila predavanje o vključe
vanju mladih v gospodarstvo, ki ga 
je imel tov. Bekeš, član IS SZDL 
Slovenije. Orisal je zgodovino sa
moupravnega sistema ter govoril o 
vlogi politinih organizacij v tem si
stemu in o integriranosti delavca 
v tej obliki družbenopolitičnega živ- 
ijenja. V soboto je sledil ogled to
varne motornih vozit ,Tomos", kjer 
so se delegacije lahko konkretno 
prepričale o vlogi delavca v obliki 
združenega dela ter o njegovi so
cialni zaščiti in njegovi obliki so
odločanja v produkciji, pa tudi s 
težavami, s katerimi je delavec tam 
soočen.

Tema popoldanskega predava
nja je bila .Mladi in sodelovanje 
po Helsinkih", v katerem je bilo re
čeno, da ni države na svetu, ki bi 
stoodstotno uresničevala sklepe v 
duhu hetsinške konference. Predar- 
vanje je bilo razdeljeno na tri dele. 
V prvem je bilo govora o motivih, 
ki so vodili do te konference, v dru
gem o zgodovinskem pregledu bo
ja za združeno Evropo in v tretjem, 
kako gleda Jugoslavija na helsin
ško konferenco in kako s sosedi

državne pogodbe, ni izpolnila ob
veznosti, ki jih ji narekuje ta doku
ment. Opozoril je na asimilacijo, ki 
jo pogojuje centralizacija industrije 
in s tem odseljevanje z ozemlja z 
mešanim prebivatsvom, ki je v tej 
smeri zelo slabo razvito, ter da ta 
proces čuti predvsem mladina oz.

Utrditev
stikov

med sindikati Avstri
je in Jugoslavije

Pred nekaj dnevi je obiskaia 
Dunaj delegacija Zveze sindika
tov Jugoslavije pod vodstvom 
predsednika Mika Špiljaka. Se
stala se je z delavci in aktivisti 
klubov zdomcev, ki delajo v 
Avstriji, pogovarjala pa se je 
tudi z zastopniki sindikalne 
zveze Avstrije, med drugimi s 
predsednikom avstrijskega par
lamenta Antonom Benyo, ki je 
obenem tudi predsednik sindi
kalne zveze Avstrije.

Pogovarjali so se o odnosih 
med državama in o nadaljnjem 
razvoju sodelovanja. Predstav
niki avstrijskih sindikatov so v 
tej zvezi obljubili, da bodo sku
šali organizirati sestanke, na 
katerih bodo strokovnjaki av
strijskih sindikatov razpravljali 
o vprašanjih jugoslovanskih de
lavcev v Avstriji in o njihovih 
problemih in zahtevah.

Samo na območju Dunaja in 
Nižje Avstrije je zaposlenih 
70.000 ugoslovanskih delavcev, 
to je polovica števila začasno 
zaposlenih v Avstriji. Organi
zirani so ti delavci v 60 klu
bih, v velikem številu pa so 
včlanjeni tudi v avstrijske sin
dikate.

______ - Mnm-f.ei-.r-f.... T"^9
slovenska narodna skupnost. Po
sebej je opozoril na nerešena vpra
šanja glede slovenske narodne 
skupnosti na Koroškem, kar se tiče 
enakopravnosti slovenskega jezika 
na vseh področjih javnega življenja 
(uradi, druge institucije), predšolske 
in šolske vzgoje, dvojezičnih napi
sov itd. Vzrok temu pa je po nje
govem mnenju iskati v ideologiji 
iz mračnih dni, ki še danes preveva 
gotove politične in druge organiza
cije na Koroškem oz. v Avstriji. Po
udaril je, da je reševanje manjšin
ske problematike na Koroškem mož
no le v dialogu z manjšino in dO' se 
država v tej smeri mara pogovar
jati z legitimnimi zastopniki koro
ških Slovencev, to se pravi pred
stavniki obeh slovenskih osrednjih 
organizacij, vsakršne ukrepe (pre
števanje, zakon o narodnih skup
nostih), ki so nastali brez sodelo
vanja narodne skupnosti, pa koro
ški Slovenci smatramo za diktat in 
teh načinov reševanja nikoli ne bo
mo odobrili in jih odločno zavrača
mo. Na ugovor člana koroške dele
gacije, dat je v tej smeri precej ure
jeno, ne pat še vse in da je sloven
ska narodna skupnost na Koroškem 
deležna precejšnih podpor s strani 
političnih oblasti, je predstavnik 
ZSM v koroški delegaciji dejal, da 
je edini pravnomočni dokument le 
državna pogodba in da smatramo 
druge ukrepe za kršitev določil dr
žavne pogodbe. Predstavnik ZSM 
je svetoval koroškim predstavnikom 
oz. njihovim mladinskim organiza
cijam, naj se v manjšinskem in tudi 
v drugih vprašanjih ne pustijo vpre
či pred voz političnih organizacij, 
katere kršijo elementarne človekove 
pravice. Mi mladi na Koroškem, 
slovensko- in nemškogovoreči, naj 
bi skupno reševali naše probleme 
in s tem doprinesli svoj delež k 
boljši družbeni ureditvi in razvija
nju demokracije.

Mnenje vseh delegacij ob koncu 
seminarja je bilo, in to so delega
cije tudi izratzile, da moramo ravno 
mi mladi vleči za isto vrv in to brez 
predsodkov, da bomo izgrajevali 
most prijateljstva- med narodi rav
no v tem delu Evrope.

ZGLEDEN PRIME* MADŽARSKE:

Dvojezični napisi
ne gtede na števHeno moč

Sicer z zamudo, vendar sedaj z vzorno Hrokogrudnostjo je začeta 
LR Madžarska uresničevati enakopravnost narodnih manjšin tudi na 
področju krajevnih napisov. V Zeiezni županiji, kjer živijo Stovenci, 
Hrvati in Memci, so namreč začeti postavtjati nove krajevne tabie, ki 
so — odvisno od tega, koiiko narodnosti živi v posameznem kraju — 
opremijene z imeni nasetij v jezikih teh narodnosti, večinoma torej v 
dveh, deloma pa četo v treh jezikih. Od dvojezičnih tabe) v drugih 
državah, kjer so navadno imena krajev v vseh jezikih na eni tabii 
skupaj, se nova madžarska ureditev raziikuje že po zunanjem videzu, 
ker je bita za vsako ime oziroma vsak jezik nameščena posebna tabta.

Sedanje uvetjavijanje enakopravnosti narodnih manjšin na Mad
žarskem pa se tudi sicer bistveno raztikuje od recimo takoimenovane 
.vzorne" ureditve pri nas v Avstriji oziroma na Koroškem. Prvotno je 
bito na Madžarskem predvideno, da bodo dvojezično (aii trojezično) 
označiti tista naseija, kjer je vsaj četrtina prebivatcev pripadnikov 
manjšine — torej približno tako, kot se je to zgodito v smistu zakona 
o narodnih skupinah na južnem Koroškem. Ravno avstrijski primer kriče
če restriktivne in diskriminacijske rešitve pa je bit očitno nauk za 
pristojne dejavnike na Madžarskem, ki so se potem odiočiii za široko
grudno in res vzorno ureditev: za enakopravnost manjšine povsod tam, 
kjer njeni pripadniki avtohtono živijo, ne giede na njihovo števiioi

Torej spet nov primer, ki kaže, kako ..vzorna" je v resnici manj
šinska poiitika v naši državi. Hkrati pa tudi nov vzrok za premisiek 
pristojnih dejavnikov v Avstriji, da bi končno prišii do edino pravd
nega spoznanja, da se manjšinska vprašanja ne rešujejo s prepotentnim 
vsiijevanjem diktatov večine, temveč v enakopravnem diaiogu s priza
deto manjšino.

V službi resnice
o nacističnih vojnih zločinih

Kot smo omenili že v zadnji šte
vilki Slovenskega vestnika, je parla
ment v Bonnu zaključil razpravo o 
vprašanju zastaranja nacističnih zlo
činov. Večina poslancev je glasovala 
proti zastaranju, to se pravi, da bo 
tudi v bodočnosti možno zasledovati 
in kaznovati nacistične zločine. Simon 
Wiesenthal, ki že dolga leta vodi du
najski dokumentacijski center Zidov, 
ki so bili preganjani pod nacističnim 
režimom v drugi svetovni vojni, me
ni, da čas dohiti vsakega človeka, 
treba je samo znati čakati. To se 
pravi, da vsak zločin pride enkrat 
na dan in pred sodišče. Vsako zlo
činsko dejanje torej zahteva poravna
vo in jo tudi dobi.

Viesenthal, lovec na nacistične zlo
čince, ki je znan kot ..zasledovalec 
Eichmanna", enega največjih nacistič
nih zločincev v drugi svetovni vojni, 
je že večkrat dejal, da je pri zasledo
vanju nacističnih zločincev najvaž
nejši dober arhiv, ki omogoča raz
jasnitev marsikaterega zločina. Gre 
Wiesentha!u v prvi vrsti zato, da se 
najdejo zločinci in da se informirata 
policija in državno pravdništvo, ki 

otem naj poskrbita, da se le-ti tudi 
aznujejo. Ne gre mu torej za življe

nje posameznikov, temveč za procese, 
za to, da se opozori javnost na zlo

čine, ki so bili storjeni v preteklosti. 
Le-ti pa naj bi imeli seveda tudi na
logo ustrahovanja; preprečili naj bi 
podobna zločinska dejanja v bodoč
nosti.

Avstrija je imela v času druge sve
tovne vojne okoli 600.000 nacistov, 
Wiesenthal pa se je ukvarjal samo s 
približno 3000 primeri, torej samo s 
takozvanimi ..velikimi ribami". On 
zastopa mnenje, da zadostuje, če se 
kaznujeo višji funkcionarji SS in par
tije. Vendar pa se izreka proti temu, 
da bivši nacisti lahko nemoteno vla
dajo nad ljudstvom. V tej zvezi opo
zarja Wiesenthal na primer namestni
ka deželnega glavarja Nižje Avstrije 
Hansa Czettla, ki je kljub svoji naci
stični preteklosti lahko neizpodbitno 
obdržal svoj položaj. Ta primer pa v 
Avstriji, kot vemo, na žalost ni edini.

Simon Wiesenthal, ki je dopolnil 
že 70 let, se ukvarja z vojnimi zločini 
že 34 let in namerava opravljati ta 
posel, dokler ne bodo pomrli zločinci 
in priče. Zadal si je nalogo, skrbeti 
za to, 'da ljudje izvedo resnico in da 
se iz le-te tudi nekaj nauče za prihod
nost. Njegova glavna zahteva je zah
teva po pravičnosti in to je gotovo 
tudi eden izmed vznokov, da je Si
mon Wiesentha! tako priljubljen in 
ga toliko ljudi podpira.

BLEO1979 Bled se pripravlja na

Svetovno prvenstvo v veslanju
ki bo od 28. avgusta do 9. septembra 1979

uresničuje sklepe te konference. Na
kazano je tudi bilo dejstvo, da iz
boljševanje dobrososedskih odno
sov med Avstrijo, Italijo in Jugosla
vijo močno ovira nerešeno vpraša
nje narodnih manjšin, ki živijo v 
zamejstvu. Poudarjeno je bilo, da 
so odprte meje in pa tesen stik 
manjšin z matično domovino garant 
za obstoj in razvoj manjšin ter pod- 
iagai za dobrososedske odnose. 
Mladina noj bi bila tista, ki bi naj 
to pospeševala. Pri tem je za' prak
tično izvajanje duha helsinške kon
ference važno spoznavanje zgodo
vine lastnega naroda in naroda so
seda ter spoštovanje tujega jezika.

V nedeljo je sledila obravnava 
obeh tem oz. diskusija'. Obravna
vati so se problemi, ki jih ima' mla
dina v teh treh regijah in kako bi 
bilo te možno reševati z vključe
vanjem mladih v vse procese druž- 
beno-političnega' življenja. Sloven
ski zastopnik italijanske delegacije 
je opozoril na nerešeno vprašanje 
slovenske narodne skupnosti v Ita)- 
iiji in primerjat ravnanje italijanskih 
nacionalistov napram tej manjšini 
z rovnanjem avstrijske vlade na
pram slovenski narodni skupnosti na 
Koroškem in hrvaški narodni skup
nosti na' Gradiščanskem.

K manjšinski problematiki v Av
striji cz. na Koroškem je zavzel sta- 
iišče zastopnik Zveze slovenske mla
dine Perč Mirko in dejal, da' se tudi 
v Avstriji ni storilo vse oz. se ne 
stori vse v duhu Helsinkov oziroma 
Beograda. Menil je, da Avstrija' še 
danes, 25 let po podpisu atvstrijske

Bled, ki ne velja le za priznano tu
ristično središče, marveč je znan tudi 
kot prizorišče mnogih državnih in med
narodnih športnih prireditev, se tre
nutno spet pripravlja na veliko športno 
srečanje — Svetovno prvenstvo v ves
lanju za ženske, lahke veslače in mo
ške, ki bo v času od 28. avgusta do 9. 
septembra letos. Prireditve, ki bo po
tekala pod častnim pokroviteljstvom 
predsednika SFRJ Tita, se bo po prvih 
prijavah sodeč udeležilo daleč nad 
tisoč tekmovalk in tekmovalcev iz ka
kih 30 držav sveta.

Najboljši veslači z vseh celin se bo
do pomerili na Biejskem jezeru, kjer 
je urejena tekmovalna steza, ki ima 
menda vse odlike: saj še nikdar v 
dolgoletni tradiciji veslaških prireditev 
ni bilo potrebno, da bi tekmovanje 
prekinili ali predčasno zaključili zaradi 
vetra. Pa tudi vse druge naprave, po
trebne za tako veliko mednarodno pri
reditev, so na Bledu vzorno urejene, 
oziroma jih dograjujejo in izpopolnju
jejo, tako da todo tekmovalni pogoji 
na letošnjem svetovnem prvenstvu go
tovo še boljši kot so bili na minulih 
velikih veslaških prireditvah.

Svetovno prvenstvo bo potekalo v 
dveh delih: najprej bodo na vrsti tek
movanja za ženske in lahke veslače, 
drugi teden pa bo povsem v znamenju 
tekem vrhunskih veslačev. Slovesna 
otvoritev bo v sredo 29. avgusta ob 
17. uri v Zaki, kjer je tudi cilj tekmo
valne steze. Predtekmovanja za ženske 
in lahke veslače se bodo pričela v 
četrtek 30. avgusta ob 10. uri, v petek 
bo sledil repesaž (Hoffnungslauf), v so

boto polfinale in v nedeljo 2. septem
bra bo ob 10. uri začetek tinalnih te
kem za ženske in lahke veslače. Drugi 
del svetovnega prvenstva — tekmo
vanje vrhunskih veslačev — se bo za
čel v ponedeljek 3. septembra, in sicer 
ob 17. uri s pozdravom tekmovalcev 
v Zaki. Po predtekmovanjih v sredo 
in repesažu v četrtek (petek je za vsak

primer .rezervni dan") bo v soboto 
polfinale, v nedeljo 9. septembra pa 
bodo finalne tekme, katerim bo sledil 
še slovesen zaključek svetovnega pr
venstva. Vsa tekmovanja se bodo za
četa ob 10. uri dopoldne.

Za obisk svetovnega prvenstva bodo 
veljale naslednje cene vstopnic: za 
prvi del (ženske in lahki veslači, od

29. 8. do 2. 9.) bo vstopnina za pred
tekmovanje 20 din tribuna in 10 din 
stojišče, za polfinale 30 oz. 20 din in 
za finale 80 oz. 20 din, permanentna 
vstopnica za obisk vseh teh prireditev 
pa bo stala 100 din; za drugi del 
(vrhunski veslači, od 5. do 9. 9.) bo 
vstopnina za predtekmovanje 30 oz 10 
din, za polfinale 50 oz. 20 din in za

tinale 100 oz. 30 din, permanentna 
vstopnica na vse tekme drugega deta 
pa bo stala 150 din.

V času svetovnega prvenstva v ves
lanju se bo na Bledu zvrstil tudi pester 
spored kulturno-zabavnih prireditev. 
Tako bo v sredo 29. 8. na jezeru ve
černi promenadni koncert, ki ga bo 
izvajal pihalni orkester jeseniških žele-

zarjev, medtem ko bo v Festivalni dvo
rani priredil znani slovenski folklorni 
ansambel .Tine Rožanc" večer jugoslo
vanske folklore; začetek obeh priredi
tev bo ob 20.30 uri. V petek 31. 8. bo 
ob 17. uri v Zdraviliškem parku prome
nadni koncert pihalnega orkestra .Ve
riga* iz Lesc. Sobota in nedelja bosta 
v znamenju mednarodnega lokostrel
skega turnirja, ki bo v Vintgarju pri 
Bledu. V ponedeljek 3. 9. bo ob 17.30 
uri v cerkvi na otoku koncert Marije 
Valerije Breganti, ob 20.30 uri pa velik 
ognjemet na jezeru v počastitev sve
tovnega prvenstva v veslanju. V sredo 
5. 9. bo ob 20.30 uri v Festivalni dvo
rani večer jugoslovanske folklore v 
izvedbi ansambla .Karavanke* iz Tr
žiča. V četrtek 6. 9. bo pihalni orkester 
iz Gorij pri Bledu priredil ob 17. uri 
promenadni koncert v Zdraviliškem par
ku. V petek ob 20.30 uri bo v dvorani 
umetnega drsališča koncert Avseniko
vih melodij. V soboto bo ob 20. uri na 
jezeru večerni promenadni koncert pi
halnega orkestra .Veriga" iz Lesc, v 
nedeljo ob 17. uri pa v Zdraviliškem 
parku promenadni koncert, ki ga bo 
izvajal pihalni orkester iz Gorij pri 
Bledu.

Poleg tega pa bodo še številne ples
ne prireditve v posameznih hotelih in 
gostiščih, kjer bodo obiskovalci svetov
nega prvenstva deležni znane gosto
ljubnosti Blejčanov in njihovih gostin
cev. Tako se bo obisk letošnjega sve
tovnega prvenstva v veslanju na Bledu 
izplačal v vsakem oziru — predvsem 
tudi za nas na Koroškem, saj je od tu 
na Bled res le majhen .skok*.
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Današnji položaj slovenščine
na posameznih področjih javnega živijenja ! ]

Meseca maja je bilo v Portorožu 
prvo vseslovensko posvetovanje o slo
venskem jeziku pod naslovom .Slo
venščina v javnosti", ki sta ga pripra
vila RK SZDL in Slavistično društvo 
Slovenije. Poleg zastopnikov iz cele 
Slovenije so na posvetovanju sodelo
vati tudi predstavniki iz zamejstva in 
iz ostalih jugoslovanskih republik. Ob 
tej priložnosti so vsestransko osvetlili 
današnji položaj slovenščine na posa
meznih področjih javnega življenja. Na 
podlagi tedanjih ugotovitev pa so bila 
sedaj objavljena .Sporočila posveto
vanja o slovenščini v javnosti".

Portoroška .Sporočila" vsebujejo 
oceno današnjega stanja slovenskega 
jezika, pri čemer je govora o kvaliteti 
oziroma nekvaliteti slovenščine na po
sameznih področjih: o slovenščini v 
političnem življenju, zakonodaji, upra-

stvu, o slovenščini v turizmu, o sloven
ščini v oboroženih silah in drugih 
obrambnih dejavnostih, o slovenščini

Kakor že na portoroškem posvetu, 
tako je tudi v sedanjih .Sporočilih" 
zajet celotni slovenski kulurni oziroma

v prevodih in o slovenščini v zamej- jezikovni prostor. 2e uvodoma je med
stvu; prav tako pa je govora tudi o 
razvoju slovenskega jezikoslovja ter o 
delu za slovensko terminologijo.

drugim poudarjena široka dolžnost de
lovnih ljudi in občanov Slovenije, da 
se morajo lotevati perečih družbenih

V dokumentu je med drugim ugo- vprašanj slovenščine v javnosti ne samo 
tovljeno, da kultura sporočanja in iz- kot kritiki, ampak tudi kot soustvar- 
ražanja zaostaja za splošnim razvojem jalci jezikovne kulture, ,da bo z vse
in da je zato treba jeziku, ki sicer od
raža razmere v družbi, a jih tudi so-

višjo jezikovno kulturo vsega naroda 
mogoče doma prispevati k višji ravni

oblikuje, posvetiti več organizirane samoupravne demokracije in k vse-
skrbi in pozornosti. Zato portoroška 
.Sporočila" podajajo tudi konkretne 
predloge, kako naj bi prišlo do bolj 
kulturnega izražanja in globlje zavesti 
o tem, da je jezik več kot le ogledalo 
ljudi in družbe ter njih medsebojnih 
odnosov. Tako naj bi bil dokument 
podlaga za nadaljnjo jezikovno poli

vi in sodstvu, o slovenščini v vzgoji in tiko, rastočo .od spodaj navzgor", ne
izobraževanju, o slovenščini v množič
nih občilih, o slovenščini v gospodar-

da bi pri tem zanemarjal besedo stro
kovnjakov za slovenski jezik.

Pedagoški tedni
za koroško učiteljstvo

V ponedeljek 9. julija 1979 je v 
Domu glasbe v Celovcu deželni 
glavar Leopold Wagner otvoril Pe
dagoške ledne 1979. Pedagoški ted
ni imajo že večletno tradicijo. Na-

želnega glavarja takšen, da nihče 
ne bo diskriminiran. To se pravi, da 
je treba doseči iste možnosti pri 
izobrazbi za vse otroke. Po mnenju 
Wagnerja je ta! cilj že dosežen,

Men teh tednov je nadaljnja iz- treba pa je skrbeti za to, da vsi
obrazba učiteljev. V okviru peda
goških tednov pa prireditelj, to je 
zvezni pedagoški in poklicnopeda- 
goški inštitut na Koroškem, posredu-

učenci tudi lahko spoznajo te mož
nosti.

V otvoritvenem govoru je dežel
ni glavar sicer na široko govoril

je obiskovalcem tudi informacije o o situaciji šolstva na Koroškem in
problemih pri izobrazbi učiteljev in 
o problemih na delovnem trgu, ki 
so posebno v zadnjih letih postatli 
zelo akutni (učitelji ne najdejo ta^- 
koj zaposlitve, ker je delovni trg

se dotaknil tudi celodnevne šole. 
Niti z besedo pa ni omenil dvoje
zičnega šolstva in probleme okoli 
tega. Morda zato, ker bi moral v 
tem primeru pač priznati, da vendar

v zadnjih letih prenasičen in število še nimajo vsi učenci na Koroškem
učencev stalno pada).

Pri otvoritvi Pedagoških tednov 
1979 je deželni glavar Leopold 
Wagner kot pristojni reterent dežel-

iste možnosti izobrazbe, namreč 
šolske izobrazbe v materinem jezi
ku?

Sicer pa obsegajo vsakoletni Pe
ne vlade med drugim dejal, da se dogoški tedni posebne prireditve
mora razvoj šolstva! prilagoditi splo
šnemu tehnološkemu razvoju. Šol
ski sistem naj bo po besedah de-

tudi za učitelje posebnih šol ter za 
učitelje, ki delujejo na dvojezičnih 
šolah.

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

b ) I na uprizoritev 
Mlkelnove dramatizacije 
novele koroškega pisatelja 
Prežihovega Voranca

Samorastniki

v soboto 4. avgusta 1979 ob 19.30 uri in 
v soboto 11. avgusta 1979 ob 19.30 url

na prostem (v bližini Vazarjaj v Spodnjih Vinarah pri Šentprl- 
možu v Podjuni.

V primeru slabega vremena bosta predstavi v nedeljo (S. oziro
ma 12. avgusta) ob Istem času in na istem prostoru.

Odbor

stranskemu osvobajanju iz družbenih 
in gospodarskih spon preteklosti oz. 
kulturne in družbene neosveščenosti, 
prav tako pa podpirati težnje pripad
nikov slovenskega naroda v sosednjih 
deželah in drugod po svetu, da ohra
nijo in razvijajo svojo narodno bitnost 
in samozavest". V tej zvezi je v doku
mentu iz Portoroža izrecno opozorjeno, 
.da je jezikovno vprašanje slovenske
ga naroda v sosednjih deželah še zme
raj eno bistvenih vprašanj boja za 
narodno samobitnost in vsestransko 
enakopravnost z večinskim narodom"; 
zato so jezkovna vprašanja Slovencev 
drugod po svetu tudi vprašanja jezi
kovne kulture doma, v matični državi, 
in njene pripravljenosti in sposobnosti, 
pomagati jim tudi v tem pogledu.

V tem pogledu je pri obravnavanju 
slovenščine na posameznih področjih 
posebej govora tudi o Slovencih v 
zamejstvu. Tako portoroški dokument 
na področju vzgoje in izobraževanja 
med drugim ugotavlja, da je za po
trebo slovenskih manjšin v zamejstvu 
treba strokovno oceniti predpisane uč
benike za slovenski pouk in pouk slo
venščine kot predmeta ter sodelovati 
pri izdelavi jezikovno-vzgojnih in iz
obraževalnih programov. Glede slo
venščine v množičnih občilih je z ozirom 
na zamejske Slovence rečeno: .Kolikor 
obstajajo možnosti in obojestranski in
teres, je treba pri reševanju jezikovnih 
vprašanj sodelovati z zamejstvom; raz
iskati je treba jezik in vsebino v slo
venskih javnih občilih v zamejstvu in 
skrbeti za jezikovno usposabljanje so
delavcev; omogočiti sprejemanje pro
gramov RTV Ljubljana tudi na vsem 
narodnostno mešanem ozemlju, vpelja
ti redne informativne oddaje o proble-

Stovenščina v zamejstvu
V portoroškem dokumentu o slovenskem jeziku je glede slovenščine 

v zamejstvu ugotovljeno:
Poročila o slovenščini pri Slovencih v Italiji, Avstriji in na Madžar

skem so dala udeležencem posvetovanja dober vpogled v stanje slo
venščine v javnem življenju teh držav. Iz poročil je razvidno, da je 
slovenščina v sosednjih pokrajinah Italije, Avstrije in Madžarske obrav
navana kot manjšinski jezik ob italijanščini, nemščini in madžarščini, 
ki so jeziki državne uprave in družbenega okolja. Kljub deklariranim 
manjšim ali večjim pravicam na politični oziroma upravni ravni še 
vedno prevladuje kar se da restriktivno tolmačenje dolžnosti do manj
šin, posebej do njihovega jezika. Poleg vprašanja zapostavljenosti 
slovenskega jezika nasproti jeziku večinskega naroda se postavlja še 
vprašanje različnih družbenih ureditev in razmer, ki jih jezik odraža 
po eni strani v matični državi in po drugi v narodnostno mešanih 
pokrajinah sosednjih držav.

Posvetovanje ugotavlja, da gre pri Slovencih v teh državah po 
eni strani za pereča vprašanja izrazito politične in družbene narave, 
po drugi za jezikovna vprašanja v ožjem pomenu besede.

Pri prvih jim lahko vsa naša skupnost pomaga z odločno podporo 
njihovim prizadevanjem za vsestransko enakopravnost Slovencev z 
večinskim narodom in za temu ustrezno kulturno in jezikovno politiko; 
pri drugih s tako kulturno in jezikovno politiko in prakso doma, da 
bosta s svojimi vrednotami vsestransko bogatila njihova narodnostna 
in jezikovna prizadevanja, pa tudi z enakopravnim vključevanjem ce
lotnega slovenskega jezikovnega prostora v znanstveno raziskovanje, 
zlasti v širšem sklopu nacionalnih znanosti. Eksistenčna, kulturna in 
jezikovna vprašanja Slovencev v zamejstvu so vprašanja celotnega 
slovenskega naroda in njegove kulture, njihov razvoj in njihova ustvar
jalnost sooblikujeta in bogatita življenje vseh Slovencev. Vsa ta naša 
prizadevanja označujejo našo državno politiko dobrega sosedstva z 
državami, kjer živijo Slovenci kot manjšina.

Posvetovanje podpira boj Slovencev v teh državah, da vsestran
sko uveljavijo upravičene narodnostne zahteve, zahtevo po takem 
gospodarskem in družbenem razvoju, v katerem manjšina ne bo podre
jena, pravico do kulturne samobitnosti in da se njihov jezik enako
pravno uveljavlja v javnosti vsepovsod, kjer živijo. Zato podpirajo 
njihove zahteve, izražene v dokumentih slovenskih organizacij in tistih 
družbenopolitičnih sil, ki se zavzemajo za njihove pravice.

Posvetovanje ugotavlja, da jezikovna vprašanja Slovencev v teh 
državah niso navzoča le v pripravljenih poročilih, ampak tudi v de
javnostih kulturnih, znanstvenih, vzgojnih in izobraževalnih ustanov in 
organizacij, ki z njimi vzdržujejo stalne stike, in poudarja, da )e treba 
tako navzočnost in dejavnost samo še razvijati in krepiti. To je tudi 
v skladu z našo družbeno in kulturno politiko in z možnostmi, kakršne 
se ustvarjajo pri nas za družbeno in kulturno življenje italijanske in 
madžarske narodnosti.

Mladi Cankarjevci
glasilo učencev slovenske šole na Dunaju

Žf žrt /ftd df/Kjf H<2 DKMdjK s/o- 
rensM </opo/M?M šoM OMMje jo 
jo otroc: s/ofensMV? <n t%</; narod
nostno mešan;/: draž/n. Dopolnilna 

motiki zamejskih Slovencev"." Poudar- obsega tedensM fr: Krf pocM,
jena pa je tudi vloga slovenščine v 
stiku z drugimi državami, posebej na 
področju gospodarskih stikov, ter je 
v dokumentu kritično ugotovljeno, da 
gospodarsko sodelovanje z drugimi 
deželami kaže ne samo na pogosto 
pomanjkanje narodnega ponosa ati 
samozavesti, na nezadostno rabo slo
venščine, ampak tudi na neustrezno 
rabo tujih jezikov; posebnega pomena 
je to na področjih, kjer živi slovenska 
manjšina, zato portoroška .Sporočila" 
izrecno naglašajo, ,da bi bilo na je
zikovno korektnost treba še posebej 
paziti pri sporazumevanju s sosednji
mi deželami, kjer živijo Slovenci*.

Poleg teh ugotovitev, opozoril in 
pobud glede zamejskih Slovencev pa 
vsebujejo portoroška .Sporočila" še 
posebno poglavje o slovenščini v za
mejstvu, ki ga objavljamo na poseb
nem mestu.

fn to po rednem ponM, M ga imajo 
otroci v nemški so/:.

V šo/sMm /etn 797#/79 je Mo v 
so/o vpisani/: 62 ačencev v štiri/: od-

fKrnfgd draštva na Danaja, M prav 
taM nosi /me po ve/iMna s/ovensM 
/rešene /vann CanMrja; Mrati pa 
Mčejo s tern poadariti, M so zvesti 
č/ani ožje in širše s/ovensM sMpnosti, 
čeprav živijo da/eč or/ stroje sloven
ske domovine.

Te misli so izrazili ačenci tadi v 
svoji/: prispevM: zg svoje šolsko g/a

de/kiZ:, Mr pomeni, da se je njikovo ^ ;n s/;k; prtpovcda-
števi/o v prZ^erjdvZ s prc;inj,rr: letom ° svopk dozM;a;;/:, o svopk st;-
poveča/o Mr zd 69 o</sCo;Mv. Prvi ^ </orndc:rn; Mdp, o novtk pr;;a-
razred /jaJske so/e je o/r/sMvd/o 9 
ačencev, dragega #, žrežjegd 73 Zr: če
trtega 6; v štirik rdzrer/ZZr glavne so/e 
je Mo /4 učencev, gZmndzZjo pd je 
oMMvd/o 72 d;jakov

te/jik na Danaja Zn o vsem tistem, 
česdr se ačijo v slovenski šoli Zz zgo
dovine Zn seMnjosžZ s/ovensMgd na
roda — ver/no spet pd tadi o svojem 
domotožja, sdj se vsi vese/Zjo, Mr/dr 
se zd Mdjs: d/Z daljši čds spet iakko

O k zakljačka so/sMgd /etd so učen- srečajo z r/omdč/mZ Md jr.
c: s/ovensM ^opo/n:7ne šole spet Zz- 
t/d/Z svoje g/dsZ/io, M so mn toMdt 
dali Zme „A/iad: CdnMrjevcZ". /n to 
Zme nosijo ačenci s/ovensM šo/e nd 
Danaja povsem npravičeno, sdj se

Pričevanja „m!adik CdnMrjevcev" 
nd Danaja so res prZsrčnd Zn otrošM 
ZsMend Zzpover/ ndror/ne zvestobe Zn 
ijakezni Jo materinega jezZM; so pd 
okenem tadi /epo prZzndnje njikove-

počatijo Mt člani $/ovensMgd M/- mn nčZte/jn Karla Korena.

Siovenci v prekomorskih dežetah
žeiijo ostati povezani s „staro" domovino

Vsakotetni izsetjenski piknik, ki ga prireja v Škofji 
Loki slovenska izseljenska matica, je le ena izmed šte
vilnih prireditev, s katerimi rojaki, ki živijo v raznih 
državah širom sveta, izpričujejo svojo povezanost s sta
ro domovino, s katero želijo ostati povezani tudi v bo
doče. Letošnji 24. izseljenski piknik prejšnji teden je to 
znova potrdil, saj se ga je udeležilo več tisoč rojakov 
iz tujine, „ki jih je stara domovina spet sprejela s sreč
nim smehljajem kakor mati svoje dolgo pogrešane otro
ke", kot je v imenu častnega pokrovitelja srečanja, re
publiške konference SZDL, poudarila pisateljica Mira 
Mihelič.

In v svojem govoru je pisateljica Mira Mihelič tudi 
lepo orisala povezanost rojakov-izseljencev s staro do
movino, ko je dejala: „Kamorkoli ali kadarkoli ste vi 
ali vaši starši ali stari starši odšli po svetu — vaše ko
renine so ostale tukaj, vaša zvestoba staremu kraju je 
ostala, vaša ljubezen do naše male in vendar velike 
Slovenije — velike zato, ker je kljub hudim preizkuš
njam v dolgih stoletjih vzdržala, in ker je kljub tisoč
letnemu zatiranju in potujčevanju ostala slovenska 
zemlja."

To povezanost in zvestobo Slovencev, ki jih je usoda 
razkropila daleč po svetu, pa še posebno prepričljivo 
izpričuje njihova ljubezen, ki jo povsod, kjerkoli živijo 
in delajo, gojijo do svojega rodu in materinega jezika. 
Ne nazadnje se to odraža v njihovi skrbi za slovensko 
tiskano besedo, kakor prihaja do izraza v najnovejših 
prizadevanjih slovenskih publicistov v Ameriki in Ka
nadi, ki so se obrnili na osrednji slovenski časopis „De- 
!o" v Ljubljani s prošnjo in predlogom, da bi začeli iz
dajati tedenski izbor iz slovenskega tiska, ki bi ga po

tem razpošiljali med rojake v prekomorskih deželah.
Tozadevno pobudo je sprožil profesor Toussaint Ho

čevar z univerze v New Orleansu, ki je v imenu več
jega števila slovenskih razumnikov v Ameriki in Kana
di pisal ljubljanskemu „Delu" in med drugim opozoril, 
da v Ameriki in tudi drugje po svetu postajajo Slovenci 
vedno bolj odrezani od toka informacij iz domovine, s 
tem pa se tudi pospešeno odtujujejo. Njegovo pobudo pa 
je predvsem podprl tudi Ivan Dalenc, urednik edinega 
slovenskega mesečnika v Kanadi „Slovene Diary", ki 
se je v raznih slovenskih listih prav tako zavzel za te
denski izbor iz slovenskega dnevnega tiska in v tem 
smislu povabil Slovence po svetu, ki čutijo enako potre
bo, da podprejo to pobudo.

Sicer pa je omenjeni slovenski mesečnik v Kanadi 
„Slovenc Diary" v zadnji dvojni številki za junij in 
julij posvetil zelo veliko pozornost tudi vprašanjem ko- 
roškin Slovencev. Objavlja sliko z letošnjega občnega 
zbora ZSO v Železni Kapli, poroča o hujskanju nem
ških nacionalistov proti Slovencem na Koroškem in 
proti sosednji Jugoslaviji, ponatiskuje iz Koroškega 
koledarja uvodni članek predsednika ZSO dr. Francija 
Zwittra, poroča o raznih kulturnih prireditvah na Ko
roškem in ocenjuje ameriško publikacijo „Papers in Slo- 
vene Studies" posebej z ozirom na članek Davida F. 
Stermoleta o položaju koroških Slovencev, medtem ko v 
literarnem delu zaključuje z objavljanjem Sketove po
vesti „Mik!ova Zala". Torej bi lahko rekli, da je to pra
va ..koroška" številka slovenskega mesečnika v Kanadi, 
ki je tudi sicer redno spremljal dogajanje pri nas ter 
rojake v Kanadi sproti obveščal o življenju in boju 
slovenske narodnostne skupnosti v Avstriji.
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TuttivBiičovsuzaUjučenošotskoletogtashenešole
V Biičovsu, kjer je druga največja postojanka naše glasbene Sole, 

so zadnjo soboto tamkajšnji učenci z zaključno prireditvijo pokazali, 
kaj so se v minuiem šolskem letu naučili. Na povabilo Slovenskega 
prosvetnega društva .Bitka" se je zbralo veliko Steviio poslušaicev iz 
Bilčovsa in okolice, ki so se silno navdušili za pester program, katerega 
je v obeh deželnih jezikih povezoval domačin Jože Mečina.

V 28 točkah so učenci na flavti, 
kitari, harmoniki in klavirju po vrsti 
dobro zaigrali in razveselili poslu
šalce. Čeprav deluje glasbena) šola

regularnim zaključkom 1. letnika, 
ki je predviden zai junij 1980.

Kako uspešno deluje šola sta po
kazala dva) učenca, ki sta še mlajši

v Biičovsu šele od februarja letoš
njega leta naprej, so napredki zelo 
zadovoljivi in verjetno je, da bodo 
nekateri lahko končali prvi letnik 
že v začetku naslednjega leta, pred

ad šestih let in ki sta zelo dobro in 
sproščeno zaigrala na (lavti in kla
virju. Učitelji in starši so z zado
voljstvom ugotovili, da so vsi učen
ci z velikim veseljem pri delu in da

Poletna noč v Pliberku
Mešani pevski zbor .Podjuna" je v soboto dne 7. julija 1979 

vabil na .Poletno noč", na plesno zabavo k Schwarz!nu v Pliberku. 
Vabilu se je odzvalo lepo število obiskovalcev iz bližnje okolice, pa 
tudi iz malo bolj oddaljenih krajev. Po pozdravnih besedah, ki jih 
je spregovoril ravnatelj Herman Grm, so se prisotni zabavali ob pri
jetnih zvokih ansambla .Obirkvintet" tja do zgodnjega jutra.

Mešani pevski zbor .Podjuna", ki ga je ustanovil in ga vodi že 
več let Oto Wutej, je zelo aktiven, kat se tiče lastnih prireditev. Ob 
vsaki večji priložnosti prireja namreč svoje koncerte in zabave in tako 
večkrat na leto vzdrami in opozori Pliberčane in okolico na svojo de
javnost.

Poletna noč je ena od teh že skoraj tradicionalnih prireditev, ki 
imajo namen seznaniti obiskovalce s pevkami in pevci .Podjune", jih 
razveseljevali in združevali ob prijetnih zvokih domače glasbe in po
skrbeli za nekaj lepih trenutkov konec napornega delovnega tedna).

Sievilen obisk, med drugimi je bil navzoč tudi novi Pliberški žu
pan Mikusch Franc, je bil dokaz, da je prireditev uspela in je poleg 
tega tudi potrdil, kako važne in potrebne so takovrstne prireditve v 
naših krajih.

Nenazadnje pa so številni obiskovalci poplačali tudi organizacijski 
trud mešanega pevskega zbora .Podjuna", ki bi nam naj s svojo toza
devno angažiranostjo bil v zgled.

Kiub prijateljev lova bo ob priložnosti 1 5 - i e t n i c e obsto
ja kiuba v nedeijo 15. julija 1979 s pričetkom ob 8. uri pri
redilo na strelišču ..Gojitvenega kroga Pliberk"

3. tovsko stretjanje
v tarče in na umetne golobe. Na tem lovskem streljanju bodo 
sodelovali lovci iz Slovenije in Koroške — Karntner Jdgerschatt 
te? Klub prijateljev lova.

prisrčno taljeni/

poleg glasbene izobrazbe zelo 
uspešno napreduje tudi estetska 
izobrazba in samodisciplina učen
cev.

Bilčovske obiskovalce je pozdra
vil tudi podpredsednik Slovenske 
prosvetne zveze Joško Hudi, ki se
daj vodi kuratorij glasbene šole. 
Podpredsednik SPD .Bitka" Ogris- 
Martič Gašper se je zahvalil uči
teljem za požrtvovalno delo in po
zval starše naj še naprej spodbuja
jo mladino k obisku glasbene šole. 
Občini Bilčovs se je zahvalil za fi
nančno podporo in za možnost 
uporabe prostora v ljudski šoli, žu
panu Hanziju Ogrisu pa, da je da) 
na) razpolago dve sobi v kateri 
učenci lahko) vadijo.

Med številnimi poslušalci zaključ
ne prireditve glasbene šole v Bil
čovsu, na kateri je bila vsa govor
jena beseda dvojezična), pa) so 
pozdravili tudi ravnatelja) jeseniške 
glasbene šole Pribošiča) s soprogo. 
Tudi na tej zaključni prireditvi smo 
lahko z veseljem ugotovili veliko 
nadarjenost in ljubezen, ki preveva 
mlade fante in dekleta, da bi mor
da v življenju postali to, kar so si 
skrivaj želeti — uspešni umetniki 
na glasbenem področju. .Kjer je 
volja, tam je tudi uspeh", tega na
čela naj se držijo in prepričani 
smo, da se jim bodo — morda ne 
vsem, nekafernim pa le — te želje 
uresničile. Prav gotovo bodo ti mladi 
glasbeniki nekoč še zelo ponosni 
na svoje stairše, da) so jim dali mož
nost izobrazbe v glasbi, ki je da
nes pomemben sestavni del člove
kovega izživljanja.

Dobro posiovno !eto
Lansko leto je znana zavarovalnica 

Grazer Wechselseitige obhajala 150- 
letnico obstoja. Na jubilejni slovesno
sti, katere se je udeležil tudi zvezni 
prezident dr. Rudolf Kirchschlager, je 
le-ta med drugim izpovedal laskave 
besede na račun zavarovalnice, ko je 
dejal, da je ta ustanova — .dobro 
fundirana v številkah in v ugledu, ki 
ga uživa v javnosti."

Da je to res tako, je tudi potrdilo 
poslovno poročilo minulega leta, ki je 
izkazalo zvišanje vseh premij za 137,7 
milijona šilingov, tako da je zavaro
valnica dosegla 1009,4 milijona šilin
gov prometa, kar pomeni za zavaro
valnico, da je prvič prekoračila mejo 
1 milijarde. Naj še povemo, da znaša 
zvišanje premij za 15,8 odstotka nad 
avstrijskim povprečjem drugih avstrij
skih zavarovalnic.

Ni naš namen, da bi se spoprije
mali s številkami, vendar nekaj naj še 
omenimo, da je zavarovalnica v obliki 
dobropisa oziroma bonusa vrnila svo
jim zavarovancem 29,1 milijona šilin
gov. Na vprašanje, kako se obnese 
takoimenovani bonus-malus sistem, pa 
je bil odgovor, da si še niso na jas
nem ali je višina premij zadostna ali 
ne.

Zaradi izredno zadovoljivega po
slovnega leta bo zavarovalnica v raz
ličnih oziroma v gotovih panogah za
varovanja povrnila še nadaljnjih 10 
odstotkov višine letne premije.

Tudi prizadevanja, da bi zmanjšali 
stroške v upravi, so bila uspešna, na
sprotno pa so provizije in organizacij
ski stroški močno narasli.

O vsem tem so prejšnji teden po
ročali predstavniki Grazer Wechsel- 
seitige zavarovalnice na tiskovni kon
ferenci v hotelu Musil v Celovcu. Ob 
lej priložnosti so tudi predstavili nove 
sodelavce v vodstvu zavarovalnice ter 
poročali o poslovanju na Koroškem 
in Vzhodnem Tirolskem.

Naj še povemo, da je med popol
noma avstrijskimi zavarovalnicami 
Grazer Wechselseitige na zavidljivem 
8. mestu ter da šteje družina zavaro
valnic v Avstriji nad 130 članov.

Mladinski center na Rebrci 
POČiTNiSK) TEDEN 

od 23. do 29. juiija 
za študente

od 30. juiija do 4. avgusta za 
fante od 10 do 13 iet 
od 4. do 13. avgusta iikovna 
koionija za fante in dekieta 
od 8 do 13 iet
od 13. do 18. avgusta za de
kieta c d 10 do 13 iet

,VESEL! VANDROVČK! 
iz Kanade

BODO PRViČ GOSTOVAL! PRi NAS NA KOROŠKEM

Koncertirati bodo na predstavah:
# v soboto 14. juiija 1979 ob 20. uri pri Miktavžu v Biičovsu
# v nedeijo 15. juiija 1979 ob 20. uri pri Rutarju v iitari vasi
Z ansambiom ..Veseii vandrovčki" (sedem oseb) smo koroški Sio- 
venci navezaii prve stike ieta 1977, ko je pevsko-godbeni an- 
sambei SPD .Danica" iz Šentvida v Podjuni gostova) v Kanadi 
in ZDA. )

Prisrčno Miljeni/

Avtorska agencija (AK!V!) 
se je predstavi a tisku

Vsako društvo oziroma vsak priredi
telj, ki prireja koncerte ali veselice ima 
opravka z avtorsko agencijo, ki se 
označuje s kratico AKM. Avtorska 
agencija, ki je združenje avtorjev, 
skladateljev in založnikov glasbenih 
del, se je pred kratkim predstavila 
tisku in se s tem skušala zoperstaviti 
očitkom, ki jih je svobodnjaški poslanec 
Haider v zadnjem volilnem boju usme
ril proti njej. Po zakonu gre avtorski 
agenciji pravica, da nadzoruje katera 
dela predvajajo prireditelji v javnosti 
in kasira .odškodnino" za avtorja, ka
terega .duhovna last" je dotično delo. 
Po tej poti je ta agencija vnovčila v 
zadnjem letu v Avstriji 260 milijonov, 
za 130.000 glasbenih in literarnih del 
z zakonito zaščiteno avtorsko pravico. 
Največji del te vsote je plačal ORF, 
ki je prispevat 133 milijonov šilingov, 
ostalo pa je odpadlo na različne glas
bene prireditve.

Zbrani denar porazdeli agencija na 
avtorje v praktično vseh deželah sveta. 
Po tej poti pride za avstrijske avtorje 
iz tujine letno 40 milijonov šilingov, iz 
Avstrije v tujino pa gre letno 60 mili
jonov šilingov. Na posamezne avtorje 
pa odpade čisto različna vsota. Neka
teri avtorji, katerih dela le redko pred
vajajo, dobijo le nekaj šilingov, drugi 
pa dobijo vsote, ki gredo v milijone.

Četrtina denarja, ki ga kasira av
torska agencija so stroški agencije sa
me (65 milijonov). Kljub temu pa so 
zastopniki agencije mnenja, da so stro
ški nizki, ker porabijo npr. zavaroval
nice skoraj tretjino zbranega denarja 
za delovanje zavarovalnice.

Vse te podatke je povedal na tiskov
ni konferenci zastopnik te agencije, 
Kurt Wieser, ki je bil med drugim mne
nja, da pobiranje .odškodnine" še ne 
pokriva vseh načinov javnega glasbe
nega udejstvovanja; na primer raz
množujejo mnogi ljudje privatno šte
vilne pesmi in melodije s pomočjo ma
gnetofonskih kaset, s tem pa razpola-

KOTMARA VAS

Izlet na 
Bleščečo

.Gori, gori na planine ..." je za
pel goriški slavček Simon Gregor
čič, ko se mu je v ravnini Vipavske 
doline stožilo po- domačem gorskem 
svetu. Po planinah se je stožilo tu
di Kotmirčanom in zato je SPD 
.Gorjanci" zadnjo nedeljo 8. ju
lija 1979 priredilo izlet na Bleščečo. 
Večina jo je ucvrla v gore takoj po 
prvi sveti maši, nekateri pa) so se 
peljali v Rožek na novo mašo in 
se šele potem povzpeli proti koči 
nad Arihovo pečjo.

gajo z .duhovno lastnino" avtorjev, ki 
pa od tega razmnoževanja ne dobijo 
nobene odškodnine.

S širšo informacijo skuša avtorska 
agencija spet pridobiti na ugledu, saj 
ga je zmanjšala agitacija Haiderja, 
čeprav je imela agitacija za agencijo 
pozitiven finančni efekt, saj je v prvi 
polovici letošnjega leta kasirala za 
50% več kot lani v istem obdobju, 
ker je več ljudi prijavilo prireditve in 
plačalo svoj delež.

Od začetka letošnjega leta prevza
me Zbornica obrtnega gospodarstva za 
vse majhne prireditve (to so prireditve 
brez vstopnine, brez prostovoljnih pri
spevkov, brez plesa in do 150 obisko-

„S PESMiJO )N PLESOM 
V POLETJE"

v nedeijo 15. juiija 1979 ob 
20. uri pri Rutarju v Žitari vasi
Nastopajo: moški zbor doma

čega SPD ..Trta", Obirski 
ženski oktet z novim pro
gramom pesmi, ki so jih 
vtisniti na pravkar posneto 
2. pioščo.

Po koncertu bomo zapiesaii 
po vižah in meiodijah sioven- 
skega ansambia .Veseii van
drovčki" iz Kanade

5/oveMs^o prosvetno JrKŠtvo 
.7*rtd" v Zltar! vdsl

valcev) na Koroškem .odškodnine", ki 
bi jih bilo treba plačati agenciji. Vso
ta, za katero se je zbornica zmenila z 
agencijo znaša okoli 59.000.—, pla
čala jo bo pavšalno. S takšnim po
stopkom se sicer le nekoliko olajša 
položaj majhnih društev, vendar pa ne 
moremo ugotoviti, da popolnoma od
pade breme društvom s skromnimi fi
nančnimi zmožnostmi, ki ga te odškod
nine tvorijo.

Med taka društva s skromnimi fi
nančnimi sredstvi spadajo vsekakor tu
di slovenska prosvetna društva. Ravno 
zaradi tega, ker ima dober del sloven
skih društev razgibano društveno de
javnost s številnimi pevskimi koncerti, 
pa so ta društva prisiljena pobirati 
vstopnino ali vsaj prostovoljne prispev
ke. Vsak društvenik lahko potrdi, da 
društvo občuti vsak stotak, oz. tistih 
5 — 10% od vstopnine, ki jih mora 
plačati avtorski agenciji. Za takšna 
društva bi morali najti rešitev, ki jim 
ne bi še dodatno bremenila finančne
ga položaja. To je upravičena socialna 
zahteva, ki se bi dala sigurno urediti, 
posebno če pomislimo, da dobijo ne
kateri avtorji letno več milijonov šilin
gov odškodnine ter da gre veliko mili
jonov samo za kasiranje in razdelje
vanje te odškodnine.

V prekrasnem gorskem svetu se 
je zbrala sproščena druščina in se 
skušala spočiti od naporov, ki jih 
nudi ravninska civilizacija). Med 
udeleženci je bilo cel kup otrok, 
najmlajši, Andrejček, je pred krat
kim dopolnil šele deveti mesec svo
je zemeljske poti. Bilo je živžava, 
dla se je kar tako treslo. Kris Muri in 
Simona iskra sta zaigrala tudi pri
zorček o Cicibanu in čebeli. Neka
terim najbolj vztrajnim pa vzpon 
na Bleščečo še ni zadostoval. Sli so 
si ogledat ostanke partizanskega 
bunkerja pod Arihovo pečjo. 9. fe
bruarja 1945 je tam padlo v boju 
proti nacistom osem partizanov.

Preprost lesen križ spominja na kr
vavi dogodek izpred 34 let.

.Gora ni nora, nor je tisti, ki gre 
gor!" si je mislil marsikdo, ko se je 
zbralo in zdivjalo neurje. A ne 
grom ne fresk, ne dež ne toča ne 
mrzli vihar niso mogli zdrobiti do
bre volje. Znova je prisijalo sonce 
in se smejalo tistim močnjakom, ki 
so zagrabili vsak zai konec podvez- 
nice in vlekli za) stavo.

Toda, kot mine vse, če je prijet
no, še hitreje, tako se je tudi ne
delja nagnila h kraju, a ostali bo
do iepi veseli spomini.



Žeiezna Kapia - uspeta družabna prireditev
V soboto se je pri občinskem kopališču v Železni Kapli odvijata 

ie 6. ..poletna noč", katere prireditetj je Stovensko prosvetno društvo 
-Zarja" v Železni Kapli. Letošnja prireditev je bita še posebno uspešna, 
saj jo je obiskato totiko tjudi, da tega kapetški prosvetaši že teta ne 
pomnijo. Družabna prireditev ..potetna noč" ne zajema samo našega 
domačega prebivatstva od btizu in dateč, marveč tudi števitne tujce, 
ki so na tetovanju v naših lepih krajih, ki imajo tako pritožnost spo
znati tudi našega čtoveka, kako se poveseti, zapoje in zapteše, skratka 
v kakšni obtiki družabnosti se izživtja.

Poteg številnih domačinov in tu
ristov iz različnih predelov Evrope, 
so se -poletne noči" udeležili tudi 
prezident koroškega' deželnega 
zbora Jose! Guttenbrunner, dežel
ni poslanec in kapelski župan Jo- 
sef Lubas, selski župan Tone Hri
bernik in podžupan Zdravko Velik 
ter številni predstavniki javnega 
življenja.

Prireditev -poletna noč" se vsaf-

Stovensko prosvetno društvo 
-Vinko Poljanec" v Škocijanu 
vabi na

.PESTER VEČER'

v petek 20. jutija 1979 ob 20. 
uri pri Francu Piceju na Ža 
manjah.
Spored obiikujejo: 

trio ..Korotan " s pevci 
domcči moški zbor

Za ptes bo igrat ansambet 
-Obirkvintet" iz Žet. Kapte

Prisrčno

ko leto odvija na prostem. Za' ples 
in zabavo je letos skrbel ansam
bel Kvik iz Raven na Koroškem. 
Seveda je bilo dobro poskrbljeno 
tudi na kulinaričnem področju, kjer 
so navzočim nudili med drugim tu
di kapelsko specialiteto — tople 
krape, ki so se tokrat odlično pri
legli v hladni julijski noči. Postregli 
pa so seveda tudi z drugimi spe
cialitetami in dobro vinsko kapljico.

Brezhibna' organizacija, odlični 
bife ter izvrstni godci so bili tisti 
element, ki so -poletni noči" dali 
predikat odlično uspete družabne 
prireditve, ki je hkrati tudi mnogo

Prej McJgzw:rw S7wo L
zatčnje;?!M počrt^M šentr/js^o po^o- 
p%Mče Nežo Prnspre/er pJ. žČMwro- 
vo :'z Zgornje vesce. Prrjnn je

zc/o ^rr/jrr^fjenr: in spostov4n% 
meri nnsim je
nrrj^oij prepričljivo po^nzrii^ veii^n 
nrieiež^n nn njeni znanji poti. žč%?n-

prispevala k medsebojnemu spo
znavanju in razumevanju.

Za pripravo takšne prireditve je 
seveda bilo treba pripraviti oziro
ma postaviti uto, plesišče in še 
mnogo drugih stvari, kar je seveda 
bilo povezano z velikim trudom, ki 
so ga ob prostovoljnem delu opra
vili naši prosvetaši in tako omogo
čili brezhiben potek prireditve. Ta 
idealizem se je vsekakor izplačal, 
saj je bila tudi tokrat ogromna ude
ležba, kar dokazuje, da je ta pri
reditev postala ena najbolj privlač
nih slovenskih poletnih družabnih 
prireditev na južnem Koroškem.

Predsednik SPD -Zarja" Peter 
Kuchar je z velikim veseljem po
zdravil veliko množico zbranih lju
di, med njimi prav posebno častne 
goste z željo, da bi -poletna noč" 
kar najbolje uspela, kar se je tudi 
uresničilo'.

Domače Slovensko prosvetno 
društvo -Zarja" se tem potom vsem, 
ki so kakorkoli prispevali, da je 
prireditev tako lepo izpadla, najpri- 
srčneje zahvaljuje.

rouo wM?Ko ^o77?o <oAr^N:7: v 
spofTMHM. N%; yoč:'v% v w:rrr.

N% pogre^K s??ro z 
HfrrrzMrMevgHjerM Kgofov:'/:', Ja po
grebnega obreJa, bot je Mo to pr:'- 
čabouat;', M: trne/ nat Jomač žapntb 
Lovro Petrrcrg, temveč ravnate/j grm- 
nazrje na PfettvcK gotpoJ Lex :n to 
tamo v nemtbem jeztba, bar teveJa 
n: v sbjaJn. z načeb srnoJe, Ja te 
na jnžnem Norotbcm eerbvenr' obrcJr 
opravljajo v obeb Ježebnb jezrbrb.

Not te je tbta/o, je tbo/rjtb; orJt- 
narrat v tem „žzjemnem" prtmern — 
pobojna je namreč map' ravnatelja ;n 
preJttavnrba NND-eja Jr. Valentina 
Ltntpte/erja — „zatr'tnJ" eno obo :n 
Jaj poob/attJo tajemn Jabovnrbn, Ja 
oprav: pogrebn: obreJ v nemtbem 
jezrbn, Jomačemn žnpnrbn, b: n: Po
re/ brt:'t: preJprtov, pa je svetova/, 
Ja naj te ne nJe/ež: obreJa.

ZaraJ: grobega brtenja nače/ t:- 
noJe o Jvojezjčn: Norotb:, je tent- 
Jjtb: cerbven: oJbor pot/a/ tbojvj- 
ttvM protestno p:smo, v baterem zah
teva pojasnJo, babo je sp/ob mog/o 
pr:t: Jo tabšnega prtmera nespošto
vanja nače/ s:'noJe :'n :'gnor:ranja Jo- 
mačega ŽKpmba v svojrb bompeten- 
cab.

Naj te povemo, Ja je neb: %g/eJn: 
borotb: cerbven: preJttavn:b v zvez: 
s tem pr:merom :zjav:/, Ja je ^:noJa 
na najbo/js: pot:', Ja jo bo Jo neth b 
pogreba.

zmznn

Slovenski ansambel -Veseli vandrovčki" iz Kanade bo te dni koncertiral na 
Koroškem. S tem bodo bratje iz Kanade vrnili obisk, ko je -Trio Korotan" s 
pevci pred dvema letoma bil gost slovenskih rojakov v Kanadi in ZDA.

Zgornja vesea-Šentitj

S celjskimi planinci na Raduhi
Pred nedavnim smo bili slovenski 

planinci na Koroškem povabljeni od 
Planinske sekcije Avto Celje na izlet 
na Rahudo v Savinjskih Alpah. Čeprav 
je bilo ob istem času celo vrsto pri
reditev na Koroškem, se nas je le ne
kaj planincev odtrgalo, da smo se — 
seveda z največjim veseljem — od
zvali povabilu in se tako spet srečali 
s celjskimi planinci, s katerimi nas ve
že iskreno in prisrčno prijateljstvo. Tu
di izlet na Raduho (kot vsi ostali iz
leti oziroma srečanja) je bil lep primer 
iskrenega in tovariškega sodelovanja 
med bratskima planinskima društvoma, 
ki sta v pičlih dveh letih beležila že 
celo vrsto skupnih srečanj in izletov.

Kot že omenjeno smo se tokrat po
dali na Raduho, to je 2062 m visok vrh 
na vzhodnem območju Savinjskih Alp, 
ki ima še visokogorske poteze. Pot nas 
je vodila preko Holmeca, Slovenjega 
Gradca in Velenja v Celje, kjer so 
nas prisrčno sprejeli celjski planinci. Z 
njimi smo nadaljevali pot z avtomobili 
po Savinjski dolini mimo Mozirja in 
Ljubnega do Struge (3 km vzhodno 
pod Lučami), kjer smo zavili v stran
sko dolino in se po 14 km dolgi ma- 
kadamki skozi prelep planinski svet 
pripeljali do planine Vodol, kjer smo 
pustili avtomobile in se peš podali 
naprej proti novozgrajeni planinski 
postojanki -Koča na Loki" na 1520 m 
višine. Pot nas je vodila strmo skozi 
gozd potem pa preko prijazne pla
nine Javorje na vrh položnega gre
bena, kjer nas je že močil dež, v so
sedno dolino, kjer kakšnih petdeset 
metrov nižje kraljuje -Koča na Loki" 
sredi planine Loka. Medtem ko je zu
naj močno deževalo, pa smo v koči 
ob melodijah harmonike plesali in pre
pevali tako da je mnogo prehitro mi
nil čas, ko je treba bilo iti k počitku, 
kakor to zahteva strogi hišni red v pla
ninskih kočah.

Ko smo se zjutraj prebuditi smo z 
veseljem ugotovili, da ne dežuje več, 
kar je pomenilo, da se bomo le po
vzpeli na Raduho. Po dveurni prijetni 
hoji v beli megli smo dosegli vrh. Če
prav je z Raduhe prelep pogled, to
krat nismo videli nikamor, kljub temu 
smo bili veseli in srečni, da smo sploh 
dosegli cilj in da smo bili v prijetni 
družbi celjskih planink in planincev, ki 
so nam tokrat ponovno demonstrirali, 
kaj je planinsko tovarištvo. Seveda smo 
jih tudi mi povabili, da nas obiščejo 
na Koroškem in da se vsaj malo od
dolžimo za njihovo gostoljubnost, ki 
smo je bili dva dni deležni v savinj
skih Alpah.

Pred tremi tedni smo planinci izvedli 
na Bleščeči planini, kjer imamo svojo

planinsko postojanko, delovno akcijo, 
katere se je med drugim udeležil tudi 
72-letni Kanzian Maks iz Rožeka. Pri
pravljali smo drva za kočo. Delo je 
šlo hitro od rok, kako tudi ne, ko pa 
smo imeli na razpolago motorno žago, 
ki jo zna odlično upravljati Blaž Gas- 
ser iz Bilčovsa. Gotovo se stavi upra
vičeno vprašanje, kdo nam dovoli, da 
sekamo les v gmajni — no to je ureje
no tako, da so lastniki gozdov veseli, 
da jim kdo očisti gmajno podrtega 
drevja, katerega je na pretek. Zadnji 
snežni metež začetkom maja je v goz
dovih Karavank naredil veliko škode 
in tako smo bili celo naprošeni, da 
podrto drevje spravimo iz gozda.

Ob tej priložnosti ponovno vabimo 
člane in prijatelje društva na nasled
njo akcijo, ki bo v nedeljo 15. julija. 
Cim več bomo storili za kočo, tem več 
bomo imeli od nje in če si to vzame
mo k srcu, potem bo nedeljska akcija 
uspešna in v veliko korist članov pla
ninskega društva in njihovih prijateljev.

Ločiio
Pred nedavnim sta sklenila zakon

sko zvestobo v Šentlenartu pri sed
mih studencih Franci Truppe pd. Ma
tej iz Ločila in Krista Fatzi iz sosed
ne Radne vasi. Poročni obred je opra
vil domači župnik Avguštin Čebul. 
Svatba je bila pri Goritschniku na 
Ločilu.

Zakonski par gospodari na ugled
ni Matijevi kmetiji, ki je v zadnji 
vojni morala mnogo prestati, ker so 
nacisti izselili vse domače.

Novoporočenec Franci Truppe je v 
teku petih mesecev zgubil očeta in 
mater. Mater je bila Tratnikova hčer
ka iz Ledine, ki je bila v zadnji voj
ni tudi izseljena. Usoda njegovim 
staršem ni bila milo naklonjena. V 
boljšo informacijo naj povemo, da je 
mladi Matej vnuk Gašperja Truppe- 
ja, ki je pred dvema letoma umrl v 
99. letu starosti in že pred leti umr
lega Tratnika na Ledincah. To sta 
dve znani zavedni družini, ki sta kot 
že omenjeno, v zadnji vojni morali 
deliti usodo stoterih slovenskih dru
žin v pregnanstvu v Nemčiji.

Zakonskemu paru želimo v nju
nem zakonu mnogo sreče in zadovolj
stva ter da bi zvesto sledila stopi
njam svojih uglednih prednikov.

Slovensko prosvetno društvo 
.Danica " v Št. Vidu v Podju
ni vabi na

KULTURNI VEČER
v soboto 14. julija 1979 ob 
20. uri pri Voglu (Picejj v 
Šentprimožu.
Ncstopata: mešani pevski 

zbor SPD ..Danica" in an- 
ansambel
„Fantje izpod Obirja "

Prisrčno v%/d)en:7

Slovensko prosvetno društvo 
..Vrtača' v Slovenjem Plaj- 
berku vabi na

KULTURNI VEČER

v soboto 14. julija 1979 ob 
19.30 uri pri Sereinigu v 
Podnu.
Sodelujejo: tamburaški zbor 

iz Hodiš
domači kvartet in 

sestri Čertov
Prisrčno t?<z/djeni/

Letos je minulo 35 let od enega najbolj sra
motnih dogodkov v zgodovini slovenskega na
roda. 20. aprila 1944, na Hitlerjev 55. rojstni 
dan, so namreč slovenski domobranci, nasled
niki bele in plave garde, na štadionu v Ljub
ljani prisegli neomajno zvestobo nemškemu raj- 
hu v boju proti ..komunističnim banditom" in 
njihovim zaveznikom. V nekaterih postojankah 
zunaj Ljubljane so prisegli nekaj dni kasneje. 
Tisti, ki so se domobrancem kasneje priključili, 
Pa so prisegli 30. januarja 1945, ob obletnici pri
hoda nacistov na oblast v Nemčiji.

Organizacijski štab slovenskega domobran
stva se je na ..slovesnost" skrbno pripravljal. 
2e 16. aprila so pripravili program z besedi
lom prisege in obvestilom, .da bo prisega ust
na, da pa se bo okrepila še s posameznikovim 
podpisom. Prisega bo na ljubljanskem štadionu 
ob Ciril-Metodovi cesti in se bo polagala na 
meč, pred prisego pa bo maša".

Lev Rupnik (od 23. septembra 1943 šef pokra
jinske uprave v Ljubljani, od 3. maja 1944 vrhov
ni poveljnik slovenskega domobranstva) je za 
to priložnost pripravil programski govor, ki ga 
je imel v nedeljo 16. aprila v veliki unionski 
dvorani v Ljubljani. Rupnik je med drugim de
jal, da bi bili Slovenci brez nemške pomoči kot 
narod izbrisani. Rešitev Slovencev je videl v 
uporu vsakega posameznika in naroda v celoti, 
v disciplini in v nobeni strankarski politiki. .Pot 
k temu nam kaže nemški narod. Z novimi ljudmi 
ustvariti novo bodočnost, najprej pa deželo oči
stiti komunizma", je še pribil. Te zadnje besede 
je nabito polna dvorana okupatorjevih privržen
cev pozdravila z gromkim aplavzom.

VELIKA POZORNOST 
TAKRATNiH REAKCtONARNtH ČASNtKOV

Vsi takratni reakcionarni časniki so prisegi 
posvetili dobršen del prostora. Poglejmo nekaj 
naslovov. Jutro: ..Prazničen dan za Slovence", 
..Ljubljana navdušeno pozdravlja domobrance". 
Slovenec: ..Domobranstvo je priseglo zvestobo

svoji domovini (naslov čez celo stran, v podna
slovu pa so zapisali: Potem ko sta s palače 
pokrajinskega predsedništva slavnostno zavih- 
rali nemška in slovenska zastava, se je na šta
dionu izvršil zgodovinski dogodek: slovenska 
domobranska vojska je prisegla svojim vodite
ljem pokorščino, neizprosno borbo komunizmu 
in zvestobo slovenski domovini — Ogromne 
ljudske manifestacije spremljajo pohod domo
branske vojske po mestu). Tednik (za politična 
in kulturna vprašanja) Slovenski dom pa je do
godku posvetil vso prvo stran in dobršen del

poveljstvom Vodje Velike Nemčije, SS četami in 
policije proti banditom in komunizmu kakor tudi 
njegovim zaveznikom svoje dolžnosti vestno iz
polnjeval za svojo slovensko domovino kot del 
svobodne Evrope. Za ta boj sem pripravljen žrt
vovati tudi svoje življenje. Tako mi Bog poma
gaj!"

Kot poroča Jutro, so domobranci zatem kre
nili na pohod po ljubljanskih ulicah. „To je bila 
ena najmogočnejših manifestacij, kar jih je Ljub
ljana doživela. Ljubljana je danes vnovič doka
zala, da je strnjena v taboru slovenske narod

na. Prisegli ste, da se boste borili proti zavez
nikom svojega naroda, seveda tam, kjer bo 
smatral Hitler za potrebno. In ta boj proti last
nemu narodu v korist Hitlerjevi Nemčiji ime
nujete vi boj za slovensko domovino in za ta 
boj sta pripravljeni žrtvovati tudi življenje. S 
prisego ste se javno zvezali s tisto armado, ki 
stoji danes na vseh frontah pred porazom. To
da — ali vas prisega zločincu veže?" je zapisa
no v pozivu Osvobodilne fronte, ki je še po
sebej apelirala na svojce zapriseženih domo
brancev in na zapeljane in prisilno mobilizirane 
domobrance.

Najsramotnejši dogodek
v zgodovin! siovenskega naroda

druge. Na prvi strani so objavili fotoreportažo z 
naslovom: „S starimi svetinjami v nove čase", 
za ..popestritev" strani pa so med fotografije 
vrinili še ..domoljubno" pesmico .Naš prapor".

Vse skupaj se je začelo že kmalu po osmi uri 
zjutraj, ko se je na štadion pripeljal ljubljanski 
škof Rožman in „opravi! službo božjo". Po maši 
so začeli prihajati gostje, med njimi nemški ge
neral konzul dr. Muller, konzul NDH prof. Šalih 
Baljič in drugi. Končno sta prispela še general 
Rupnik in SS Gruppenfuhrer general Erwin Ro- 
sener, višji vodja SS in policije v 18. vojnem 
okrožju s sedežem na Bledu (od 10. februarja 
1942 do konca vojne).

DOMOBRANCE JE POZDRAVfL 
TUD) GENERAL SS ROSENER

Po počastitvi spomina „na vse v skupnem bo
ju padle nemške in slovenske tovariše" ter šte
vilnih govoranc (domobrance je pozdravil tudi 
general Rosener) je sledila prisega: .Prisegam 
pri Vsemogočnemu Bogu, da bom zvest, hraber 
in svojim nadrejenim pokoren, da bom v skup
nem boju z nemško oboroženo silo, stoječo pod

ne skupnosti in njenega najboljšega jedra, slo
venskega domobranstva. Pokazala je, da se je 
temeljito otresla zadnjih ostankov komunistične 
zablode, ki je bila usmerjena v to, da iztrebi 
in pogubi naš narod. Domobranstvo, ki je imelo 
danes svoj veliki dan, nam je porok, da črne 
nakane protinarodnega komunizma tudi v bo
doče ne bodo uspele," je med drugim zapisal 
v polkrepkem tisku Jutrov komentator.

POZtV OF
Osvobodilna fronta je na to sramotno dejanje 

ostro reagirala. Letake s pozivom domobrancem 
so aktivisti raztrosili v bližini vseh postojank in 
po vaseh in mestih.

„Ali se zavedate, kaj ste s tem storili? Ali se 
zavedate, kaj vse se skriva za temi besedami? 
Ali se zavedate, da ste pred vsem svetom pri
segli popolno zvestobo in pokorščino Hitlerju, 
njegovi vojski in policiji — Gestapu, največjim 
krvnikom in sovražnikom človeštva? Prisegli ste, 
da se boste borili proti svojemu lastnemu naro
du, svojim lastnim bratom, ki že tri leta krvave 
za to, da bi naša domovina bila končno svobod

STEVtLNA )ZM)KANJA )N OPRAVtČEVANJA
O prisegi je bilo po vojni mogoče slišati na 

desetine različnih razlag, domobranskih seve
da. Podpolkovnik Vizjak je pred sodiščem IV. 
armade v Ljubljani povedal, da je besedilo 
prisege sicer pripravil Rosener, tekst pa da je 
popravil Rupnik. Dejal je, da so se prisegi naj
bolj upirali bivši jugoslovanski oficirji. Verski 
referent SD Lenček in Škot Rožman sta jih hitela 
prepričevati, da to pravzaprav ne bo prisega, 
temveč le neke vrste zaobljuba. Trdila sta, da 
vse bivše jugoslovanske oficirje veže samo pri
sega kralju Petru. Ker so se prisegi upirali, še 
najbolj pa v Novem mestu, je Rosener zagrozil, 
da bo SD razpustil. Vizjak je še dodal, da .smo 
domobranci s prisego prešli popolnoma v roke 
Rosenerju".

Politični emigranti, klerikalci in drugi okupa
torjevi simpatizerji so po vojni pisali o tem de
bele spise. Ne glede na poznejša izmikanja in 
opravičevanja domobrancev pa ostaja dejstvo, 
da je njih večina zavestno prisegla in tako iz
ročila svojo in usodo naroda, za katerega naj 
bi se borili, v okupatorjeve roke.

Tega izdajstva in sramotnega dejanja ne mo
re izbrisati nobeno opravičilo, nobeni argumenti 
in tudi čas ne.

(Df/o)



Voda v koritu
Največje veselje štiriletne Marinke je biio, 

da je večkrat na dan stekla k s tudencu, iz 
katerega so zajemali vodo. Bistra studenčnica 
je po ozkem lesenem žlebu tekla v debelo kam
nito korito. Marinka se je naslonila na rob ko
rita in strmela v vodo. Ni videla v njej obra
za druge Marinke, ki je prav tako zvedavo 
gledala kot ona, tudi ni videla dna korita. 
Zrla je v svet, ki se je zrcalil pred njo v glo
bini. Bil je zelo podoben njenemu, vendar 
bolj živ, v stalnem gibanju in valovanju. Vi
dela je v njem velike oblake. Zibali so se na 
nebu kot velike bele blazine in neprestano 
nekam hiteli. Videla je tam zelene krošnje 
dreves, ki so se majala v vetru.

Ni bil samo tisti lepi svet, ki je mikal Ma
rinko. Mučila jo je radovednost, po kateri poti 
se pride do tam, kje je skrivnostni vhod. Vse 
okrog studenca je že pregledala, da bi odkrila 
tajni vhod ali izhod, ki je peljal v deželo 
njenih sanj. Toda zaman so bila vsa njena raz
iskovanja. Ničesar ni našla razen mišje luknje. 
Ni pomislila na to, da bi vprašala odrasle, 
kajti že na nekaj bolj zapletenih vprašanj je 
dobila tak odgovor, da si ni mogla z njim 
nič pomagati. Pa še posmehnili so se zraven.

Nekega dne pod večer je šla spet z mamo 
k studencu po vodo. In ko je mama odšla, je 
ona ostala pri studencu in strmela v tisti „dru- 
gi svet". Razmišljala je o skrivnostnem vho
du, ki ga ni mogla najti. In takrat je sklenila, 
da bo le povprašala babico. Babica je največ 
vedela o takih stvareh in je vedno še najbolj 
zadovoljila njeno radovednost. Šla je domov 
in poiskala babico. Našla jo je, ko je ravno 
brskala po svoji stari skrinji. Ta skrinja je Ma
rinko vedno zelo mikala, ker je imela v njej 
babica spravljene najraznovrstnejše stvari in 
jih skrbno čuvala. „Babica", je rekla Marinka, 
„kje je pot v tisti svet, ki se ga vidi skozi 
korito?". Babica jo je najprej nekam začudeno 
pogledala in ker vprašanja ni razumela, ga je 
Marinka ponovila.

„Aha", je dejala babica, „to so pa tisti sve
tovi, v katere mora vsak najti svoje Stopničke. 
Nobena prav določena pot ne pelje do njih," 
je rekla. .Pojdiva sedaj večerjat, pa ti bom po 
večerji razložila."

Toda po večerji je bila Marinka tako utru
jena, da ji je glavica omahnila na mizo. Le 
rahlo je čutila, da jo mama spravlja v posteljo. 
Toda še preden je dobro zaspala, je še enkrat 
pomislila, da ji babica ni povedala za tisto 
pot. Pomislila je še na to, kakšen je neki tisti 
svet ponoči...

DOMtSUCE
# O pomenu hoje je najlepše sanjali 

v naslanjaču.
# Ko nas pregrehe zapuščajo, sl las

kamo z vero, da smo mi llsll, ki jih 
zapuščamo.

# Ljubezen je več kakor slrast, zalo 
jo lud) preživi in Iraja dalj od nje.

# Slarosl je pohaba pri celem lelesu: 
vse ima, a vsemu česa manjka.

# Prav) šaljivec se lastnim šalam ne 
smeje.

^ V ljubezni bledi samo sija).
# Nič slabega ni, če imala dva člo

veka eno mnenje; slabše je, če ima 
en človek dve mnenji.

# Pogostokrat oproščamo ljudem, ki 
nas dolgočasijo, ne moremo pa 
oprostiti ljudem, ki jih dolgočasi
mo mi.

# Ljubezen je edini trdni temelj dru
žine, s katero podaljšujemo prihod
nost svojega rodu.

# Od vsega trpljenja, ki lahko doleti 
človeka, je najhujše samozanlče- 
vanle.

# Moški ima zagotovljeno eno samo 
ljubezen — ljubezen svoje matere.

# Vest, ki laja, ne grize.
# Živalski vrt je prostor, namenjen 

živetim, da tam premišljujejo o člo
veških navadah.

# Če ti žena laže, ti sinček osle kaže.
# Enako mlšljenle rodi prijateljstvo.
# Me bo) se trdega oreha, boš bol) 

vesel iedrca uspeha.
# Hinavščina je poklon, ki ga dela 

greh čednosti.
# Možu, ki svoio ženo resnično Hubi, 

le žena prllatelllca in ne sužnja.
# Če Imaš želo. še nlst čebela.
# Žvečilni gumi ie slaščica, ki zado

volji usta, goljufa pa želodec.

Zgodilo sc je najbrž zaradi te misli, da je 
naenkrat vstala in odšla proti studencu. Ni je 
motilo, da je bila v nočni srajčki, da je bilo 
temačno in je le polmesec z bledo svetlobo 
razsvetljeval svet. Naokrog je vladala velika 
tišina. Ob studencu je bilo slišati le enakomer
no curljanje vode v korito. Naslonila se je na 
rob korita in se zazrla vanj: Glej, tudi tam 
doli je bilo vse temno, tudi tam ni bilo sonca 
in so imeli le polmesec, kot tu. „Čudno", si 
je mislila Marinka, „da je tudi tam doli tema. 
Če že tu ni sonca, bi lahko ta čas sijalo tam 
doli." Med polmesecem in zvezdami so se tu
di tokrat pozibavali beli oblački. Bili so prav 
majhni, kot bele blazine, tako da je Marinka 
takoj pomislila, kako zabavno bi bilo, če bi se 
lahko vsedla na enega izmed njih in se tako 
na njemu vozila od zvezde do zvezde in po
gledala, kako je na njih. „In, kako priti do 
tja," je ponovno, kot že tolikokrat prej, po
mislila Marinka in se še bolj nagnila nad ko
rito.

Tedaj je naenkrat zagledala, da držijo od 
roba korita navzdol majhne stopničke, ki jim 
ni bilo videti kraja. „Aha," je pomislila Ma
rinka, „to so pa tiste stopničke, o katerih je 
govorila babica" in brez pomisleka stopila na 
prvo in potem navzdol globoko do oblaka. 
Tam je pristala in se utrujena vsedla. Na obla
ku je bilo prijetno mehko. In že je potovala 
na oblaku po prostranem nebu. Želela je priti 
do tiste svetle zvezde, ki ji je vedno tako pri
jazno mežikala. Toda, kio je prišla v njeno bli
žino, je videla, da je še vedno zelo oddaljena. 
Njena svetloba je bila hladna in nič več ji ni 
tako prijazno mežikala. Svetloba meseca je 
bila prav tako hladna, čeprav bleščeča. Puščob

no in brez toplote je bilo vse naokrog. Na 
oblačku jo je začelo zebsti in nenadoma si je 
močno zaželela nazaj v svet, kjer je bilo pol
no njenih vrstnikov, s katerimi se je lahko 
igrala, kjer je sijalo toplo sonce in kjer sta bili 
mamica in babica.

Hrepeneče se je ozrla navzgor, da bi zagle
dala stopniče in debelo kamnito korito. Stop
ničk pa ni bilo nikjer več. Skozi vodo v ko
ritu pa je naenkrat zagledala mamin obraz. 
Z vedrom je prišla po vodo in se sklanjala nad 
koritom. Marinka je dvignila obe roki proti 
njej in jo glasno z jokajočim glasom poklicala, 
prepričana, da jo mama sliši.

„Mama, mama, tu sem!" Naenkrat je res 
začutila, da jo je mama prijela za roko in jo 
dvignila z oblaka, jo rahlo potresla in rekla:

„Nio, Marinka, zbudi se! Kaj tako stokaš, 
kot bi se z medvedom tepla?" Marinka je od
prla oči. Oblačka ni bilo nikjer več. Nad njo 
je bil mamin obraz, ki ji je bil po vsem tem 
ljubši.

„Kaj se ti je sanjalo, Marinka, da si tako 
vzdihovala?" jo je vprašala mama. In Marin
ka ji je povedala celo zgodbo o iskanju tiste 
poti skozi korito.

Po zajtrku je mama povabila Marinko s se
boj in ji rekla: „Pokazala ti bom, kako je s 
tistim svetom, ki se vidi skozi korito." S se
boj je vzela veliko metlo in ščetko. Mama 
je odprla odprtino spodaj v koritu in naen
krat je voda iztekla. Pred Marinko je bilo 
prazno korito, ki ga je mama dobro oribala. 
Tisti čudežni svet, v katerega je Marinka to
likokrat strmela, je izginil. „Vidiš," je rekla 
mama, „voda v koritu je bilo tisto zrcalo, v 
katerem so se zrcalile vse stvari, ki so okrog 
tebe. Zato ni treba v tisti svet iskati nikakih 
poti, ker je vse to tukaj, okrog nas in se po 
njem sprehajaš vsak dan."

OTON ŽUPANČIČ

Ztato v Btatni vasi
Prišli trgovci z novci 
za šalo v Platno vas zares, 
na trga sredi idata 
pastili pis&er zlata, 
poten: naprej, PaPa, zares, 
zares trgovci z novci.

Prišli so siepci s cepci 
za šalo v Piatno vas zares, 
in pi^apo&a š/o je,
Prž ionec je na dvoje, 
poten: naprej, PaPa, zares, 
zares da s/epci s cepci.

Prišli so norci s Pore: 
za šalo v Platno vas zares, 
planili so po zlata, 
raztresli ga po Plata, 
poten: naprej, PaPa, zares, 
zares da norci s Porci.

Prišla je patPa tatPa 
za šalo v Platno vas zares, 
vse Plato potacala, 
zlato je pozoPala, 
poten: naprej, PaPa, zares, 
zares da patPa tatPa.

/n Platničani zPrani 
sPlenili so v en glas zares.* 
„Ta patPa PoPodajca 
Po nesla zlata jajca/"
Poten: pa pit, PaPa, zares 
vsi Platničani zPrani.

Pametne mis!i
# Prof) nesreči se čiovek bori s pametjo, 

ne s saizami.
# So resnice, v katere ni dobro verjeti.
# Veiik) zvonovi zadonijo poredko, vendar 

se sitšijo daieč.
# Delo je zakiad za ijudi.
# Vsak čiovek se mora vzgajati do posied- 

njega dne.
# Nevednost je mati vsega zia.
# Marijiva čebeia ne utegne bit) žaiostna.
# Poznejša dobra deia ne izbrišejo starih 

krivic.
# Čiovek ni več kot drugi, če ne deia več 

kot drugi.
# Mehvaiežnost je hčerka ošabnosti.
# Več veija dobro srce kakor vse giave 

sveta.
# Lev je kraij živaii, kijub temu pa se bojf 

boih v kožuhu.
# Z navadno kostjo tahko podkupiš samo 

navadnega psa.
# Prijateij je čiovek, za katerega zanes- 

ijivo vemo, da na nas računa.
# Stari norci so vedno boij nori od miadih.
# Neumnež se odiikuje po tem, da niti ne 

siuti svoje neumnosti.

Zakaj raste so!ata
Ali ste že kdaj pomislili, zakaj raste v vseh vrtičkih zelena, majhna ali velika solata? 

Gotovo ste, ker vsi malčki hočejo vedeti, zakaj je to in zakaj to ni to, ampak je to ono, 
ki ni to.

No, in zakaj raste solata? Kratko malo zato, ker ni majhnim semenom všeč, da bi bila 
kar naprej v zemlji, kamor jih tete posejejo. Zato semena pošljejo kar iz zemlje drobno 
zeleno travico. Toda ta drobna zelena travica sploh ni travica in bi bila zelo užaljena!, če 
bi ji kdo rekel tako. To je majhna solata. !n ker sije na to malo solato veliko rumeno son
ce, solata raste. Gorje, če bi hoteli teči po njej kot po zelenem travniku. Vsi bi bili na vas 
zelo hudi. Ošteli bi vas in vas celo kaznovali. Res, zelo nespodobno je teči po solati in ji s 
podplati stopati po glavi. Ravno tako, kot če bi veliki velikani hodili po igrišču otrokom 
po glavah.

No, ker so otroci pridni in ne tekajo po gredah, solata lepo raste. Ko zraste in je naj
lepša, pridejo ponjo tete. Dajo jo v velike košare, košare potem naložijo na voziček in so
lato peljejo na trg. Ravno tako kot vozijo mamice dojenčke. Na trgu je zelo veliko mal- 
mic, otrok, tet in drugih ljudi. Vsi hodijo mimo košar in vsi gledajo solato. Potem jo kupi 
katera od mamic in jo da v mrežo. Solata kuka potem iz mreže in se vsem smeje. Žalost
na je, če ji da kdo na glavo korenček ali kolerabo.

Solata ima rada otroke, zato se v kuhinji radovedno ozira za njimi. Ko je na krož
niku, je žalostna, če jo otroci mečejo z njega!, namesto da bi jo dali v usta. V ustih se so
lata urno znajde in zdrkne v želodček. V želodčku ima čopiče, ki jih otroci ne poznajo, 
in barva lička rdeče, zobke belo, laske pa lepo temno ali svetlo. Potem so otroci najlepši 
in vsi ljudje se čudijo'.

Tako, zato raste solata, da so otroci lepi z rdečimi lički in belimi zobki, ki lahko do
bro grizejo lešnike v mlečni lešnikovi čokoladi.

Na posestvu, ki so mu rekli Roje- 
tal, sem doživel čudne reči. Enkrat 
me je hotel tamkajšnji gospodar 
živega pribiti na jablano, ker sem 
ji bil izrezal velik kos lubja. Drugič 
me je hlapec do polnoči zadržal 
pri jabolčni stiskalnici, ki je bila 
skoraj uro od vasi. Pozno sem od
hlačal skozi smrekov gozd, po ko- 
reninasti in grapasti stezi, prestal 
pa toliko strahu, da mi je še danes 
ob samem spominu tesno.

V gospodarjevem hlevu je stalo 
več parov volov. Bili so močni in 
muhasti vsak po svoje; imeli pa so 
taka čudna imena, da si nisem 
nobenega zapomnil.

Vole je opravljal možicelj nizke 
postave in pohabljenih nog. Cel 
dan je brundal med voli, zraven pa 
pil; vedno je nosil v žepu kakšno 
stekleničko žganja. Tudi obleka mu 
je bila deveta briga, vse se je kar 
svetilo na njem, tako je bi) zavo- 
ščen. Muhast pa je bil ko malo
kdo, a muhavosti je naučil tudi svo
je vole. Mene je imel zelo rad. 
Ko sem nekega dne racal po dvo
rišču, me je poklical.

.Mihec, pojdi sem!"
Uboga) sem ga in še).
,Si sam doma? Kje imaš mater?"
Kasneje sem zvedel, da bi se rad 

oženil z materjo, toda mati ni ma
rala nič slišati zanj.

.Mama svinjam jesti deva . . ."
,No, Mihec, skoči k njej in ji reci, 

da jo lepo pozdravljam."
.Mama je moja, ni vaša . . ."
.Seveda je tvoja, moja pa še bo, 

če bo šlo vse po sreči," se je zare
žal in pokazal od čikanja rjave 
zobe.

Pokimal sem.
.Potem pridi nazaj, ti bom nekaj 

dal . . .," mi je rekel in me potrep
ljal.

koj nazaj, šla bova na polje po 
travo za svinje. Se bova hotala .. .* 

Stekel sem nazaj v hlev; Jaka 
me je čakal ves nestrpen.

.Mama rekla, vi brrr. . ., takole," 
sem povedal naglas in skušal še 
sam napraviti nekaj krogov po čelu.

Zapihal je kakor vol in segel v 
žep. Privlekel je stekleničko in jo 
do kraja izpil.

.Jaka, dajte keksal"
Rekel je, naj malo počakam, in

Ro me je vot brcnil
Vstal je in me porinil na dvorišče. 

Stekel sem proti svinjakom.
.Mama, mamal" sem kričal po 

svinjaku. Svinje so krulile in mama 
me ni takoj slišala. .Mama, čuj, 
mama-a-al"

Ozrla se je.
.Čuj, mama, stric Jaka je rekel, 

da te ima rad .. ." Trudil sem se, 
da bi ji povedal vse, kar mi je vo
lar Jaka naročil.

Mama me je nekaj časa gledala, 
ko da me ne razume, potem pa je 
napravila nekaj krogov po čelu in 
rekla: .Jaka je brrr.. Pa pridi ta-

odšet po stopnicah v svojo sobo.
Jaz pa sem se medtem zagledal 

v velike vole, mahali so z dolgimi 
repi in odganjali obade. Znenada 
pa se mi je zahotelo, da bi prijel 
vola za rep in ga pocukal. Poiskal 
sem vola, pravega orjaka; mirno 
je stal in prežvekoval, ko da se 
ne meni za nič na svetu. No, zbral 
sem korajžo, ga pograbil in začel 
na vso moč vleči. Pri tem sem vpil, 
kot sem slišal voznike na cesti.

.Hot, hot, hoti"
Naenkrat pa je bilo vsega konec. 

Zabliskalo se je in zaropotalo; tako

se mi je zazdelo, ko da so se hlevi 
podrli. Kaj se je zgodilo? Vol me 
je brcnil v prsi pod brado, da me 
je zaneslo na hodnik in za zid. Se
sedel sem se kot kup nesreče, tudi 
glasu nisem spravil iz sebe. Samo 
gledal sem in zdelo se mi je, da je 
petkrat toliko volov.

.Ha, ha, ha!" se je porežavat 
Jaka, me vzel v naročje in sedet 
na svoj stolček.

.Mihec, boš jedel keksa?"
Odkimal sem.
.Boš pil? Si žejen?"
Zdaj sem pokimal. Jaka pa mi je 

nastavil na usta svojo stekleničko. 
Znova je bila potna in jaz sem ne
kajkrat hlastno potegnih. Najprej 
mi je vzelo sapo, potem pa mi je 
postalo vroče. Strašno me je dušilo 
in komaj sem prišel do sape. Jaka 
pa se je smejal, kakor da bi mu 
kdo plačal.

Začel sem počasi racati proti svi
njaku, sredi dvorišča pa sem se obr
nil in rekel:

.Bom mami povedali Mene vot 
brcnil, vi nič keksa dali . . .*

Slo mi je na jok, Jaka pa se je 
samo režal...

No, tako je bilo takrat, ko mi je 
bilo tri, štiri leta in me je muhast) 
vol pošteno prekucnil.

Drago Kumer
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Bodisi da je bito naključje bodisi 
da je bita že nova zgodovinska za
konitost: v knjižno dobo, v dobo 
tiskane knjige, neprimerno učinkovi
tejšega, množično razmnoženega bese
dita smo Stovenci stopiti v generacijo 
piscev iz novega stovenskega prostor
skega osrčja, iz tjubtjanske okotice in 
2 Dolenjskega. Ti so z načelom, da 
pišejo za živi, neposredni stik kristja
na z bibtijo oziroma božjo besedo, 
uvedti mnogo botj domač, sodoben 
jezikovni standard, gorenjskodotenj- 
sko tjubtjanščino; stari, ..koroški" je
zikovni standard je bit očitno že pre
šibek, premalo izraztjiv, preomejen 
na nekaj obrazcev, stabo razmnožen, 
že dotgo ga ni več podpirata niti av
toriteta upravnega središča. Vendar 
je tudi pri novem stovstvenem priza
devanju ostato nekaj, kar ni mogto 
zrasti iz detne, dežetne mentatitete, 
marveč iz žeto stare tradicije: zavest 
širše jezikovne in kutturne vetjavno- 
sti stovenskega protestantskega pisa
nja in tiska, nekakšna potzavedno ar
tikulirana integrativna ambicija, ki je 
po neki tehtnejšega premistcka vred-

veda mnogoetično ozemtje habsbur
ške monarhije, kjer je s svojo agre
sivnostjo zanetita sitovita, poldrugo 
stoletje trajajoča nacionalna trenja, 
ki so končno pripeljala tudi do raz
pada te državne tvorbe.

Po analogni logiki je meščanska 
nacionalna ideja od slovenskega 
ozemtja zasegla najprej njen severo
vzhodni predel — Gorenjsko z Ljub
ljano (Devova, Zoisova skupina) in 
Koroško. Na Koroškem je bržkone 
eden prvih njenih refleksov nekakšno 
široko ljudsko, sicer menda še iz pro
testantske miselnosti podaljšano slov
stveno gibanje — klasično bukov- 
ništvo v drugi polovici 18. stotetja. 
V prvi polovici 19. stoletja pa se je 
tod že izoblikovala znana, zelo moč
na, intelektuatno in organizacijsko 
sposobna, nekaj rodov trajajoča sto- 
vensko uzavešČena skupina izobra
žencev, ki je zoper napadajoči nem
ški nacionatizem mobilizirata sloven
skega oziroma panslovanskega. (Ena 
najstarejših iz koroškega ljudskega 
slovstva takrat zabeleženih šal je ti
sta o ..prekletih grabljah", ki jo je 
1844 v Novicah z izrazito proti- 
nemško ostjo objavil Matija Majar

so kranjski literati v Janežičevem 
Slovenskem glasniku še brez zadrž
kov objavljali, jih v Kres zlepa ni 
bilo veČ — za vsako ceno so hoteli 
iz Ljubljanskega zvona napraviti ab
solutno osrednji literarni časopis za 
Slovence. Takšno, ne posebno dalj
novidno obnašanje je svoj dokončni 
zgodovinski sad obrodito leta 1918 
in zanimivo je, da je bil eden od nje
govih protagonistov tudi že eden od 
protagonistov (čeprav ne najbolj na- 
četnih) svoječasne meddežetske igre 
med Ljubljanskim zvonom in Kre
som, slovenski pisatelj in 1918 tudi 
ljubljanski župan Ivan Tavčar.

Kljub vsemu temu in kljub vse 
ostrejšemu germanizatoričnemu pri
tisku pa je treba reči, da se je koroška 
slovenska literarna ustvarjalnost vse 
do razsula avstroogrskega cesarstva 
razvijala nekako skladno, integralno 
z občcslovenskim literarnim razvo
jem. Po svoji moči je vanj prispeva
la in iz njega sprejemala; njeni pro
blemi so bili skupni slovenski proble
mi, z germanizacijo vred, ki je bila 
tu mnogo bolj nasilna. Resda se je tu 
in tam razplamenel kakšen meddežel- 
ni kulturni pretep, ampak tega je bilo

MATJAŽ KMECL

Stovenska koroška in 
siovenska matična iiteratura
ni logiki zaobjemala poleg današnje
ga slovenskega še vse kajkavsko, delo
ma celo čakovsko ozemlje, Kortoška je 
samoposebno šla zraven, torej nekako 
do meja nekdanje velikokarantanske 
države proti jugu (prim. npr. Trubar
jevo zagotovilo glede prvega dela no
vega testamenta: „Pri prevajanju sem 
se potrudil glede besed in sloga, da bi 
utegnil z lahkoto razumeti vsak Slo
venec —!—, bodisi Kranjec, Spodnje- 
štajerc, Korošec, Kraševec, Istran, 
Dolenjec ali Bezjak. — Nenavadnih 
m hrvaških besed nisem hotel primc- 
šavati..." Bezjaki so po Pletrešniku 
kajkavski Hrvati med Dravo in Savo 
oz. ljudje s slovensko-italijanske me
je.) — Neposredni koroški prispevek 
tej prvi fazi slovenske književne zgo
dovine je bil precej šibek; oba Fašan- 
ka in še kdo gotovo niso prve kate
gorije pisci, se je pa Koroška v to gi
banje nekako samoumevno vključila, 
skoraj gotovo mu je s svojim starim 
izročilom prispevala tudi logiko vse
slovenske razsežnosti.

Slovenska mejnost Koroške, njena 
severozahodna, najdlje proti zahodni 
Evropi segajoča lega, pa je začela za
njo postajati usodna v času meščan
skega revolucionarnega vretja v 18. 
stoletju. Kotišče tega vrenja je bilo 
ozemlje, ki je bilo že ves novi vek 
prometno, trgovsko in proizvodno 
najbolj dinamično in zato tudi naj
bolj razvito, evropsko središčno — 
Anglija, Francija in okolica. Potem 
se je odondod revolucionarni val z 
vsemi svojimi idejami in gibali, med 
katerimi je bil tudi nacionalizem, ra
dialno širil — predvsem najprej v 
srednjo Evropo. Po samoumevni zem
ljepisni logiki je zelo hitro prišel na 
vrsto nemški prostor; ta je bil uprav
no močno razkosan in nemško me
ščanstvo je izoblikovalo kot eno svo
jih prvih načelnih idej zamisel o ve
liki, združeni, nemškonacionalni, go
spodarsko in politično učinkoviti dr
žavi, ki naj bi segala skozi vso sred
njo Evropo v širšem pomenu, od Bal
tika do Mediterana. Ker je nacional
nost temeljila predvsem na zavesti 
o pripadnosti isti kulturi, zgodovin
ski, jezikovni, je začela nemška bur- 
žoazija mobilizirati predvsem to za
vest. Dokler je vse skupaj počela na 
nemškem etničnem prostoru, je bila 
seveda sama s seboj skladna, tudi na 
kakšne prehude odpore ni naletavala. 
Drugače je bilo, ko je s svojimi na
meni začela posegati na ozemlja, kjer 
se ni mogla docela upravičiti, ali pa 
se je lahko le s posamičnimi nacio- 
nalnodoločevalnimi faktorji, pa še s 
temi le pogojno; v mislih imamo sc-

Ziljski). Skupina je sformirala tudi 
prvine vseslovenskega političnega 
programa — kasneje znanega in uve
ljavljenega, vse v NOB segajočega 
programa združene oziroma „zedi- 
njene" Slovenije; po 1848. je trdno 
vzela v svoje roke tudi organizacij
sko plat slovenskega javnega literar
nega življenja.

Medtem ko so na Kranjskem pre
mlevali, polemizirali in filozofirali, 
„k6ga jim je najbolj potreba" (pre
vod Jordanovega članka v Novicah 
1844), ali slovstva za izobraženega 
ali za neukega Slovenca, in še, ali naj 
bo to leposloje ali poučno pisanje 
(polemika med Levstikom, S. Čubi- 
cem in drugimi okoli leta 1858), so 
Korošci enostavno in učinkovito za
stavili delo: genialni Anton Janežič 
je ob svoji Slovenski bčeli začel si
stematično vzgajati in podpirai izob
ražene pisce in izobraženo publiko 
(kasneje je to delo organizacijsko, 
nazorsko, mentorsko in učiteljsko še 
učinkoviteje nadaljeval v Slovenskem 
glasniku, 1858—1968, ki ga lahko 
štejemo za prvo pravo slovensko lite
rarno revijo z neprecenljivo dalj
nosežnim pomenom za nadaljnji slo
venski duhovni razvoj); skupina Ein
spieler, Janežič, Majar, Rozman pa je 
zastavila tudi program in delo za 
prvo slovensko poljudno, množično 
založbo, Mohorjevo družbo — po 
nekajletnem obotavljanju in poskuša
nju je začela roditi znane in vse bolj 
množične letine. Oboje je bil izre
den dosežek, ki pa ga je vsesloven
sko ozemlje jemalo nekako samo
umevno. Ni se mogoče ubraniti vtisa, 
ko da je podzavestno še zmeraj med 
Slovenci deloval občutek za celov
ško središčnost; tisto, kar je sočasno 
lahko za ta del ponudila Ljubljana, 
je bila prava provincialna revščina. 
Res da se je potem tudi v Ljubljani 
kmalu pojavila Slovenska matica, pa 
gledališko društvo in podobne reči, 
ampak v primerjavi s Koroško z za
mudo.

Na drugi strani pa je zmeraj bolj 
sistematični in neskrupulozni asimi
lacijski pritisk vse bolj nevarno na
čenjal več kot pol tisočletja staro et
nično mejio severno od Celovca; v 
neko nepotrebno pomoč mu je sčaso
ma priskočila še ljubeljska prestižna 
ambicija, ki se je gotovo začela ka
zati v znameniti, čeprav malovredni, 
v bistvu klikarski pravdi okoli slo
venskega šestomera oziroma v tekmo
valnem razmerju med Ljubljanskim 
zvonom in celovškim Kresom na 
začetku osemdesetih let. Medtem ko

takrat po vsej monarhiji dovolj.
Takoj po plebiscitu 1920 pa se 

je položaj temeljito spremenil. Naj
prej Se je dovolj znano dodatno okre
pila sistematična asimilacija s poli
tično in siceršnjo prisilo; hkrati — in 
to je bistveno — je dežela s tradi
cijo slovenske središčnosti postala 
zdaj docela izločeni, torej v celoti 
periferni del slovenskega etničnega 
ozemlja. Medtem ko se je osrednje 
slovensko etnično ozemlje z izjemo 
severa in zahoda zdaj le upravno 
združilo in so z dejansko odpravo 
deželnih meja začele naglo ginevati 
tudi mentalitetne deželne meje, je 
koroški del ostal za mejo, ki je bila 
neprimerno rigoroznejša od poprejš
njih deželnih meja. Izguba zgodovin
sko središče pokrajine (ta zavest se je 
z zgodovinskim znanjem ta čas že 
trdno sformirala) se je zelo naglo 
zapičila v slovensko mentaliteto kot 
boleča travma. V luči vsega doslej 
skiciranega je situacija tudi bila kar 
se da nenavadna: prastara periferija 
se je končno emancipirala v smislu 
slovenske združevalne ideje, prastari 
center, ki je svojo sredotežno privlač
nost znal izkazovati še nekaj deset
letij, pa je ostal iz takšnega stanja iz
ločen: da je slovenska nacionalna 
identiteta zgubila pomemben del svo
jih zgodovinskih temeljev.

Med neštetimi izrazi nekakšnčga 
moralnega mačka, ki je začel združe
no slovensko matico gristi že kar po 
plebiscitu, naj ob tej priložnosti za 
primer navedemo manj znane Koso
velove misli iz leta 1925 — samokri
tično, skrajno demokratične in ob
enem daljnovidne: „Velika Nemčija 
nastaja. Avstrija sc priključi Nemčiji. 
A Avstrija hrani prebogat naš za
klad, da bi gledali mirno na to zdru
žitev. Naš zaklad je slovenska Ko
roška. — Koroška — torišče naših 
blamaž! Koroška, priča naroda, ki 
se vdaja snu o pravici! Naroda, ki si 
ne jemlje te pravice sam, kakor bi jo 
moral! Koroška: sijajno ogledalo na
še nesposobnosti." „Mi smo pa do
gnali sledeče: Tlačiti, zatirati, ubijati, 
nasilno ustvarjati so protičloveška 
načela. Ako so zapisana v etiki na
cionalizma, nas ne moti; mi smo za 
etiko človečanstva. Krivica je krivica, 
naj se godi enemu, tisočem ali milijo
nom. — Krasti človeku najneobhod- 
nejše življenjske pravice, onemogočati 
in zavirati razvoj, dušiti jezik, to so 
gesla nacionalizma. Še se napenja in 
vzpenja, da bi oživel, da bi še enkrat 
zavzel svet, a zaman: zavest pravice 
je premočna, preočitna. Nacionali
zem nima več normalne moči, da bi

služil ideji. Zato služi oblastnikom. 
Ali je čudno, da v tej dobi pravijo, 
da smo majhni?" „Šele tedaj ko bomo 
stali, ne človek proti človeku, ampak 
človek za človeka, napoči čas rešitve 
koroškega vprašanja." (ZD 111/1, 2; 
48, 49, 801)

Slovenska zavest, kakor se je že 
takoj po plebiscitu do Koroške izob
likovala, je s temi besedami jasno iz
ražena: Koroška je slovenski „za- 
klad", nepogrešljivi del slovenske 
identičnosti, ki je spričo slovenske 
nesposobnosti zapravljen, obenem pa 
prepuščen najhujšemu zlu sodobnega 
Časa, razčlovečenemu, kolonialistič
nemu nacionalizmu. Razvidna je tudi 
trajnejša, zgodovinsko poldrugo ti
sočletje oblikovana struktura te za
vesti: Koroška je znak nenehnega 
izgubljanja, ki končno načne celo 
del samega jedra in s tem nevarno 
zaje v slovensko identičnost sploh; 
obenem je to izgubljanje demokracije 
in človečanstva v boju z nasiljem in 
pravico močnejšega. Mislim, da tak
šna ocena, artikulirana ali neartikuli
rana, racionalna ali emocionalna, 
glede Koroške v slovenski zavesti 
bolj ali manj jasno obstaja še danes.

To bi bila bežna skica razmerja 
matice do manjšine.

Z ločitvijo od matice pa se je za
čel tudi resnično poseben kulturni 
razvoj koroške slovenske manjšine sa
me. Zvečine ves institucionalni in go
spodarski aparat, ki se je kot zna
menje stare slovenske središčnosti na 
Koroškem razvit stoletje pred tem, 
je moral v represivnih razmerah ple
biscitnega in poplebiscitnega časa 
emigrirati; isto velja za velik del 
avtohtone slovenske inteligence. 
Praktično edino, kar je ostalo, je bila 
mreža ljudskoprosvetnih društev in 
tako je koroški delež v skupni sloven
ski kulturi čez noč zdrsnil na raven 
razmeroma enostavnega, nerafinira
nega, vendar dobesedno krvavega 
prakticiranja javnega slovenskega go
vora, petega, igranega :deklamira
nega. Kar je bilo ustvarj. nega izob- 
raženstva, je zvečine iz emigracije 
takšen delež dopolnjevalo z elegični
mi ali narodno bojevitimi (Eller, Špi- 
car i. dr.) oziroma strokovnimi spisi 
(I. Grafenauer i. dr.) z opozorili na 
prastari slovensko središčni značaj 
Koroške.

Dogodki na Koroškem in v Evropi 
pa so ne naglo stopnjevali v nacistič
no evforijo, nekako sinhrono je pod 
vidno površje tonilo še to ravnokar 
omenjeno slovensko kulturno delo. 
Četudi je Stara slovenska kulturna si
la pokrajine našla svoj poseben izraz 
celo V programu obljub pri plebiscit
nem glasovanju 1920 (kulturna avto
nomija za Slovence, Če bi glasovali 
za Avstrijo, in znano je, da so), je 
zdaj vse zginjalo v ilegalo ali v nič.

Po drugi vojni se je slovenska be
seda v precej bolj demokratičnih raz
merah vendarle spet potrdila, in to 
ustvarjalno. Potrdila se je in se še 
potrjuje na bukovniški ravni (skupi
ne preprostih, nešolanih ali delno šo
lanih pesnikov prirejajo literarne ve
čere za podobno preprosto publiko; z 
vzpostavitvijo celovške Mohorjeve 
družbe je nastalo tudi nekaj značilne 
mohorjanske pripovedi in verzifika- 
cije). Obenem pa se je začela spet vse 
jasneje kazati ustvarjalna ambicija 
(literarna, likovna, glasbena), ki se 
ni podrejala pragmatskitn razmeram, 
recimo, zgolj obstoječi koroški slo
venski publiki, marveč je vse bolj av
tonomno izpostavljala estetsko kvali
teto, ki naj bi vso to ustvarjalnost 
polnovredno, brez stranskih, zgodo
vinskih, ideološko političnih, nacio
nalno pogojenih rabatov vključevala 
med vsakršno drugo, po značaju se
veda predvsem slovensko matično 
ustvarjalnost, umetnost.

Pri vsem tem pa seveda vsa ta 
umetnost/literatura ni mogla ubežati 
realnemu položaju skupnosti, v kateri 
obstaja. Ta skupnost je del slovenske
ga naroda, del, ki je iz nekdanje 
ccntralnosti zdrknil najprej v zemlje
pisno perifernost, zadnjih nekaj na
cionalsocialističnih in nacionalistič
nih desetletij pa je bil brutalno zre
duciran v stanje, ko se mora boriti 
za svoj fizični obstoj. Boj za obtanek 
je tisti faktor, ki torej bivanjsko na
rekuje oblike obstajanja, tudi duhov
nega — tako je nova slovenska ko
roška literatura izrazito zgodovinsko 
oziroma ideološko angažirana.

(Dalje p-ri/todnjič)

A V S T R ! J A 1

PETEK, H. 7.: 10.50 Klub se
niorjev — 11.00 Dvorni svet
nik Geiger — 17.55 Otrokom 

za lahko noč — 18.00 Votline — svet brez 
sonca — 18.25 Pregled sporeda — 18.50 
Mi — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.50 čas v 
sliki, kultura In šport — 20.15 Oddaja XY — 
21.25 Horizonti — 22.10 šport — 22.00 Vzemi, 
kar lahko dobiš — 0.00 Poročila.

SOBOTA, 14. 7.: 15.55 Dr. med. Fabian — 
smeh je najboljše zdravilo — 17.00 športna 
abeceda — 17.50 Pinocchio — 17.55 Otro
kom za lahko noč — 18.00 Muppet Show
— 18.25 Sedmi kontinent — 19.00 Slike iz 
Avstrije in Južne Tirolske — 19.50 Čas v 
sliki, kultura in šport — 20.15 Poroka v 
morskem psu — 21.50 šport — 22.15 Jaz — 
številka 1 — 0.05 Poročila.

NEDELJA, 15. 7.: 15.50 Srečanje v juliju —
17.00 Nosorogovo drevo — 17.20 Začarani 
svinčnik — 17.50 čebelica Maja — 17.55 
Otrokom za lahko noč — 18.00 Klub senior
jev — 18.50 Ime mi je Ole Uka in sem en 
Masai.

PONEDELJEK. 15. 7.: 10.50 Vzemi si, kar 
dobiš — 17.55 Otrokom za lahko noč —
18.00 švicarska družina Robinson — 18.25 
Pregled sporeda — 18.50 Ml — 19.00 Slike 
iz Avstrije — 19.50 čas v sliki, kultura in 
šport — 20.00 Ponedeljski šport — 21.00 
Serpico — 21.45 Poročila in šport.

TOREK, 17. 7.: 10.50 Srečanje v juliju — 
17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Repti- 
iije — 18.25 Pregled sporeda — 18.50 Mi
— 19.00 Slike iz Avstrije — 19.50 Čas v sliki, 
kultura inš port — 20.00 Srečneži — 20.10 
Coralie — 21.20 Panorama — 22.20 Doktor 
in draga žival — 25.10 Poročila In šport.

SREDA, 18. 7.: 10.50 Prismuknjeni bolnik
— 17.00 Lutkovna oddaja — 17.25 Oddaja z 
miško — 17.55 Otrokom za lahko noč —
18.00 Očetje klamote — 18.25 Pregled spo
reda — 18.50 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije
— 19.50 čas v sliki, kultura in šport —
20.00 Vladarji brez krone.

ČETRTEK. 19. 7.: 10.50 Vladarji brez kro
ne — 17.55 Otrokom za lahko noč — 16.00 
Prosim k mizi — 18.25 Pregled sporeda —
18.50 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije, kultura 
in šport — 20.00 Kakor je zahtevala vest
— zarota proti Hitlerju — 21.20 Mala TV 
igra Ana, Niko, Aniko — 22.00 Poročila 
in šport.

A V S T R ! J A 2

H PETEK, 15. 7.: 18.00 Orienta
cija — 18.30 Hugo von Hoff-
mannstal — 19.50 Mehika — 

velika in mala umetnost — 20.15 Novo v 
znaostl — 21.25 Will Shakespeare — 22.15 
čas v sliki s kulturo in karikaturami tedna
— 22.50 Dave Brubeck v koncertu.

SOBOTA, 14. 7.: 17.00 Vstop prost — 18.00
Rasmus in vagabund — 19.50 The Munsters
— 19.55 Galerija — 20.15 Požar — 21.55 Jazz 
v soboto.

NEDELJA, 1S. 7.: 17.50 Pregled — 18.00 
Pustolovščine Marka Pola — 19.45 Gospo
da Dick in Doof — 20.00 Knjižni bazar — 
20.15 Tigris — 21.45 Brez nagobčnika.

PONEDELJEK, 16. 7.: 18 25 Pregled spo
reda — 18.50 Poslikana mesta — 19.05 Trst, 
posebno mesto — 19.50 Orientacija — 20.00 
Zdravnik in ljube živali — 20.50 Veselje ob 
glasbi — 21.55 Čas v sliki — 22.05 Film.

TOREK. 17. 7.: 18.25 Pregled sporeda —
18.50 Evropa v 20. stoletju — 19.50 Deklica 
pade z neba — 20.00 Po Avstriji — 21.00 
Dežela In ljudje ob Innu — 22.00 čas v sti
ki s kulturo — 22.55 Z dežnikom, šarmom 
in melono.

SREDA, 18. 7.: 18.25 Pregled sporeda —
18.50 Pregled — 19.00 Salzkammergut —
19.50 The Munsters — 20.00 Kviz v rdečo- 
belo-rdečem — 21.00 Potovanje skozi MOhl- 
viertel — 21.50 čas v sliki s kulturo — 22.05 
Traller.

ČETRTEK, 19. 7.: 18 25 Pregled sporeda —
18.50 Brez nagobčnika — 19.50 Pavel in 
Viržinija — 20.00 Pri belem konjičku —
21.40 čas v sliki s kulturo — 22.15 Kl^b 2.

I JUGOSLAVtJA

H PETEK, 1S. 7.: 17.50 Poroči
la — 17.55 Doživljaji mačke
Toše — 18.10 Priljubljene

zgodbe — 18.55 Obzornik — 18.45 Tri srca
— Radenci 79 — 19.50 Dnevnik — 20.00 
Jadranska srečanja — 21.25 Junaki serij
skega filma — 22.15 Dnevnik — 22.50 Nočni 
kino.

SOBOTA. 14. 7.: 15.50 Poročila — 15.55 ča
rovnik iz Oza — mladinski film — 17.15 
Naš kraj — 17.25 Državno prvenstvo v no
gometu — 19.20 Cikcak — 19.50 Dnevnik —
20.00 Hišica v najem — 20.55 Ogenj na ne
bu — 25.50 625.

NEDELJA, IS. 7.: 9.10 Poročila — 9.15 Za 
nedeljsko dobro jutro: domači ansambli — 
9.45 625 — 10.05 Več kot igra — nadalje
vanka — 11.00 Priljubljene zgodbe — 11.25 
Mozaik — 11.50 Kmetijska oddaja — 12.50 
Poročila — 17.40 Podzemlje, film — 19.20 
Cikcak — 19.50 Dnevnik — 20.00 Med ne
bom in zemljo — 20.45 Severni Siovenci od 
marčne revolucije do I. svetovne vojne — 
21.20 Dnevnik — 21.40 Zabavno glasbena 
oddaja — 21.55 športni pregled.

PONEDELJEK. 16. 7: 18.00 Poročila — 18.05 
Vrtec na obisku — 18.15 Tam, kjer se poti
ka amurski tiger — 18.55 Obzornik — 18.45 
Mladi za mlade — 19.15 Risanka — 19.20 
Cikcak — 19.50 Dnevnik — 20.00 Istrska rap
sodija — 21.55 Kulturne diagonale — 22.15 
Dnevnik.

TOREK, 17. 7.: 18.00 Poročila — 18.05 Ju
goslovanska folklora: „V!aho Banovec" —
18.50 Obzornik — 18-40 Gledališče slepih
— 19.15 Risanka — 19.20 Cikcak — 19.50

(Dalje na #. strani)
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Dnevnik — 20.00 Aktuatna oddaja — 20.45 
Korenine — 21.30 iz koncertnih dvoran — 
22.30 Dnevnik.

SREDA, 18. 7.: 18.00 Poročita — 18.05 Ma- 
!a čebeiica — 18.20 Ne prezrite — 18.35 
Obzornik — 18 45 Srečanje pihainih godb 
v Artičah — 19.20 Cikcak — 19.30 Dnevnik
— 20.00 Srečanje z — 21.35 V neznano — 
22.30 Dnevnik.

ČETRTEK, 19. 7.: 17.40 Poročita — 17.45 
iskanje dragocenosti pod Antarktiko — 
18.35 Obzornik — 18.45 Zanesenjaki — 19.20 
Cikcak — 19.30 Dnevnik — 20.00 Pitm tedna: 
Vijotičasti taksi — 22.05 Dnevnik — 22.20 
Kvartet Andreja Arnoia

RADiO CELOVEC
PETEK, H. 7.: 5.35 Kaj se dogaja v Av

striji? — 8.05 Zenski magazin — 9.05 Znanje 
za vse — 9.30 Koroške pesmi in viie —
10.00 Zadovotjni z gtasbo — 11 05 iz de- 
žeie, za deieio — 13.00 Deieini razgiedi
— 13.40 Znanost pred mikrofonom — 15.00 
Še vedno priijubtjeno — 16.15 Pogovori in 
giasba — 17.10 Za konec tedna — 18.00

Siovensko prosvetno društvo 
.Danica" v Šentvidu v Podju
ni vabi na

KULTURNi VEČER
v petek 27. juiija 1979 ob 20. 
uri pri Uranku — Wutte Jane: 
v Veseiah
Spored bodo izvajati: 

foikiorna skupina SPD .Zar
ja" iz Zeieine Kapie 
mešani pevski zbor doma
čega društva ..Danica"

Za pies bo igrai .Obirkvin- 
tet" iz Zeiezne Kapie

PnsrČHo

Stovenska prosvetna zveza 
obvešča

Likovna koionija .VUZENICA 79" 
bo ietos med 11. in 2$. avgustom. 
M!adi Hkovniki se bodo tudi !etos 
urit) veščin grafike, seveda pa bo 
med bivanjem v Vuzenici ob Dravi 
dovoij časa za iztete in kopanje. 
Tako bodo imeti pritožnost nekaj 
tepega ustvariti in kot spomin pri
nesti s seboj domov. Udeteženci 
kotonije naj bi biii stari vsa) 10 tet. 
Navzgor n) omejitve, vendar obi
čajno sprejemamo udetežence do 
20. teta starosti.

Zadnji rok prijave 25. juti) 1979.
Prijave pošijite na nasiov: Sio

venska prosvetna zveza, 9020 Ce- 
tovec, Gasometergasse 10/t, teie- 
ton (0 42 22) 32 5 50

Deietni razgtedi — 18.35 Pet čez po! se
dem — 19.07 Robert Sto!z dirigira — 20.05 
Koroška pesem in poskus — 21.00 Leška 
do!ina (Lesachta!) — 21.45 Pod svetitko za 
branje — 22.00 Poročita in šport.

SOBOTA, 14. 7.: 5.35 Kaj se dogaja v 
Avstriji? — 8.05 Družinski magazin — 9.00 
V gorišču — 9.45 Zadovotjni z gtasbo —
11.05 Žetoni magazin — 13.00 Deietni raz- 
gtedi — 14.00 Voščita — 15.30 Ljudska gtas- 
ba iz srednje Koroške — 16.00 Dopustniški 
servis — 17.10 Pisano sobotno popotdne
— 18.00 Deietni razgtedi — 18.30 Reporta
ža o kutturi — 19.05 Sobotni šport — 20.05 
Vašo števitko prosim! — 22.00 Poročita in 
šport — 22.20 Ptesna gtasba po naročitu
— 000 Poročita.

NEDEUA, 15. 7.: 6.10 tgra na orgte — 8.15 
Takšno je iivtjenje — 9.00 Prominenca igra 
svoje pritjubtjene metodije — 10.30 Radij
ska pravtjica — 11.00 Dopotdanski koncert
— 13.00 Deietni razgtedi — 13.15 tz mestne
ga gtedatišča — 14.30 Voščita — 16.00 Ra
dijska igra — 17.10 Vesetite se iivtjenja —
18.00 Deietni razgtedi — 18.05 Okretnica ju
govzhod — 19.00 Nedetjski šport — 19.30 
Na obisku pri koroških godbah na pihata
— 20.05 Bavarsko-avstrijsko statno omizje 
v Meggenhofen, Zgornja Avstrija — 22.00 
Poročita in šport.

PONEDELJEK, 16. 7.: 5.35 Kaj se dogaja v 
Avstriji? — 8.05 Oddaja za starejše tjudi
— 9.05 Otroci brez prihodnosti — 9.30 Ljud
ska gtasba — 10.00 Zadovotjni z gtasbo
— 11.05 tz deiete, za deieto — 13.00 De
ietni razgtedi — 13.40 Koroški zbori poje
jo tjudske pesmi — 15.00 še vedno pri- 
tjubtjeno — 16.00 „Ztato tastovičje gnezdo"
— 16.30 Vaš probtem — naš probtem — 
17.10 Kaj radi stišimo — 18.00 Deietni raz
gtedi — 18.35 Z zvenečo gtasbo — 19.07 
Metodija za vsak! tetnik — 20.05 Radijska 
igra — 21.05 Evergreeni humorja — 21.30 
Udarec za udarcem — 22.00 Poročita in 
šport.

TOREK, 17. 7.: 5.35 Kaj se dogaja v Av
striji? — 8.05 Ženski magazin — 9.05 Znanje 
za vse — 9.30 Avstrijska tjudska gtasba
— 10.00 Zadovotjni z gtasbo — 11.05 tz de
iete, za deieto — 13.00 Deietni razgtedi —
13.40 tz tjudskega iivtjenja — 15.00 še ved
no pritjubtjeno — 16 00 Biti so prvi: „Sieg- 
fried Marcus" — 16.30 Vaš probtem, naš 
probtem — 17.10 Promenadni koncert —
18.00 Deietni razgtedi — 18.35 Koroški skta- 
datetji — 19.07 Ljudska gtasba — 20.05 Za
bavna oddaja — 20.30 tz ustvarjanja šta
jerskih sktadatetjev — 22.00 Poročita in 
šport.

SREDA, 18. 7.: 5.35 Kaj se dogaja v Av
striji? — 8.05 Ženski magazin — 9.05 Zna
nje za vse — 9.30 Avstrijska tjudska gtas
ba — 10.00 Zadovotjni z gtasbo — 11.05 tz 
deiete, za deieto — 13.00 Deietni razgtedi
— 13.40 Ktub seniorjev — 15.00 še vedno 
pritjubtjeno — 16.00 Odrast!, prosim ne po- 
stušajte — 16.30 Vaš probtem, naš probtem
— 17.10 V dunajski kavarni — 18.00 Deietni 
razgtedi — 18.35 Veseto zaigrano — 19.07 
Kjer se poje ... — 19.30 Za prijatetja 
ptanin — 20.05 Kaj radi stišimo — 21.00 
XV!. mednarodno tekmovanje zborov — 
22.15 Poročita in šport.

ČETRTEK, 19. 7.: 5.35 Kaj se dogaja v Av
striji? — 8.05 Ženski magazin — 9.05 Zna
nje za vse — 9.30 Avstrijska tjudska gtas
ba — 10.00 Zadovotjni z gtasbo — 11.05 
tz deiete, za deieto — 13.00 Deietni raz
gtedi — 13.40 Literatura — 15.00 Še vedno

pritjubtjeno — 16 00 Marjeta in grajsko 
strašito — 16.30 Vaš probtem, naš probtem
— 17.10 Zveneči operetni vodič — 18.00 De
ietni razgtedi — 18.35 Koroške mate skupi
ne — 19.07 Avstrijske pihatne godbe —
20.05 Soboth in St. Vinzenz — 21.00 Ljudska 
zabavna gtasba — 22.00 Poročita in šport.

SLOVENSKE ODDAJE 
RADiA CELOVEC

PETEK. IS. 7.: 14.10 Celovški radijski dnev
nik — Dr. A. Feinig: „V gore..."

SOBOTA, 14. 7.: 9.45 Od pesmi do pesmi
— od srca do srca.

NEDEUA, IS. 7.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša darilo vam bo.

PONEDELJEK. 14. 7.: 14 10 Ceiovški radij
ski dnevniki — Nekoroški zbori — i. Vir- 
nik: 80-letnica Božidarja Jakca.

TOREK. 17. 7.: 9.50 Pisani svet — 14.10 
Celovški radijski dnevnik — šport — Za
nimalo vas bo.

SREDA, 1S. 7.: 14.10 Celovški radijski
dnevnik — Komorna glasba — Koroški 
kulturni pregled.

ČETRTEK. 19. 7.: 1410 Celovški radijski 
dnevnik — „Kdo je za koga?"

RADiO LJUBLJANA
PETEK, 1!. 7.: 4.50 Dobro jutro! — 8 08 Z 

glasbo v dober dan — 3.50 Glasbena prav
ljica — 9.05 Z radiom na poti — 10.05 „Ro- 
zervirano za ..." — 12.10 Z orkestri in so- 
i.sti — 12.50 Kmetijski nasveti — 12.40 Pi
halne godbe — 14.25 Voščila — 15.55 Od 
melodije do melodije — '8.00 ..Vrtiljak" —
17.00 Studio ob 17.00 — 18 00 Od arije do 
arije — 19.45 Z ansamblom Dobri znanci — 
2J.0U Uganite, pa vam zaigramo ... —
21.05 Oddaja o morju in pomorščakih —

Siovensko prosvetno društvo 
„Srce" v Dobrii vasi vabi na

PEVSKi KONCERT

ki bo v nedeijo 22. juiija ob 
20. uri v kuiturnem domu v 
Dobrii vasi
Nastopajo: mešani pevski 

zbor in foikiorna skupina 
SPD ..Srce" ter ansambei 
Hanzija Artača

22.50 Besede !n zvoki iz 'ogov domačih —
23.05 Lirični utrinki — 23.10 Prostor za re
prize — 24.00 Poročita — 0.05 Nočni pro
gram — gtasba.

SOBOTA, 14. 7.: 4.30 Dooro jutro! — 8.08 
Pionirski tednik — Z radiom na poti —
10.05 Sobotna matineja — 11.05 Zapojmo
pesem — 11.20 Svetovna reportaža — 11.43 
Na tjudsko temo — 12.10 Godata v ritmu 
- 12.30 Kmetijski nasveti — 12.40 Vese i
domači napevi — 14.05 Gtasbena panora
ma — 15.30 Od metodije do metodije —
16.00 „Vrti!jak" — 17.00 Studio ob 17.00 —
18.00 Orkestrske miniature — 18.30 Mtadi 
mtadim — 19.35 Lahko noč, otroci! — 19.45

Siovensko prosvetno društvo 
..Rož" v Šentjakobu v Rožu 
vabi na

POLETNO NOČ

v soboto 29. juiija 1979 ob 
20. uri v šotoru za posiopjem 
občinske hiše v Šentjakobu
igra znani ansambei ..Fantje 
treh dciin" iz Siovenjgradca

Prisrčno

Vabimo na enodnevni 

iZLET
V SLOVENJ GRADEC

in na Pohorje, ki bo v ne
deijo 15. juiija 1979.
Kdor se ieii udeiežiti izieta, 
naj se takoj javi v Posojiinici 
Piiberk. Vozni stroški znaša- 
jo 150 Mi. na osebo.
Odhod izpred Posojiinice Pii
berk ob 'Žz7. uri zjutraj.

Izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo In uprava: 9021 
Klagenfurt - Celovec, Gasometergasse 10, 
tel. 52 5 50; tiska: Založniška in tiskarska 
družba z o. j. Drava, Celovec — Borovlje.

Mnogi nemškogovoreči pri- 
jateiji bi gotovo radi spo
znati našo kuituro. Vendar pa 
so prevodi siovenske iiteratu- 
re v nemščino zeio redki in v 
giavnem razprodani. Pa tudi 
pri koroških obtasteh ni videti 
pripravijenosti za krepko pod
poro prevajaiske dejavnosti 
iz siovenščine v nemščino. 
Zdaj imate možnost, da svo
jim prijateijem in znancem 
pomagate pri spoznavanju 
najpomembnejšega sioven- 
skega pisatetja — ivana Can
karja.

Naša knjigarna je edina v 
Avstriji, kjer tahko naročite 
edini — sedaj dosegijivi — 
nemški prevod dei siovenske- 
ga pisatetja v knjižnt obtikt, 
in sicer zbirko črtic tvana 
Cankarja, k) je ieta 1970 iz- 
Ma v zaiožbi „Voiksbuchver- 
tag" na Dunaju.

Vsak, ki Uče majhno, a po 
kuiturni vrednosti dragoceno 
darito za nemškogovorečega 
prijatetja, znanca ati sorodni
ka, naj bi poznai to knjigo 
in jo čim prej naročit, ker je 
nakiada skoraj razprodana.

Zbirka vsebuje med drugim 
siedeče tekste: Hiapec Jernej 
in njegova pravica — Peter 
Ktepec — Potikarp — Šiviija
— Prvo obhajiio — Skodeiica 
kave — tz miadih tet — Tujec
— Vrzdenec — Firbec idr.

Zbirka črtic ivana 
Cankarja v nemščini

M.CHERKtLUE GETKKBERG
L: , g

Knjigo iahko naročite pri:

Atois VVieser G.m.b.H.
Vertrieb

Rienofttgasse 12 
1040 Wien/Duna)

S !!!. srečanja siovenskih športnikov 
v Ajdovščini

Skupina nogometašev, ki je v okviru Stovemke športne zveze tekmovaia na 
3. srečanju stovenskih športnikov iz obmejnih deže! v Ajdovščini. Poieg no
gometašev so sodeiovaii na srečanju tudi naši športniki v namiznem tenisu 
in šahu.

Z ansambtom Franja Zorka — 20.00 Sobot
ni zabavni večer — 21.30 Oddaja za naše 
izsetjence — 23.05 Lirični utrinki — 23.10 
tgramo in pojemo — 24.00 Poročita — 0.05 
Nočni program — gtasba.

NEDEUA, 15. 7.: 4.30 Dobro jutro! — 8.07 
Radijska igra za otroke — 8.40 Sktadbe za 
mtadino — 9.05 še pomnite, tovariši ... —
10.05 Panorama tahke gtasbo — 11.00 Vo
ščita — 13.20 Za kmetijske proizvajaice —
13.50 Pihatne godbe — 14.05 Humoreska 
tega tedna — 14.25 S popevkami po 3u- 
gostaviji — 15.10 Usti iz notesa — 15.30 
Nedetjska reportaža — 15.55 Pri nas doma
— 16.20 Gremo v kino — 17.05 Poputarne 
operne metodije — 17.50 Zabavna radijska 
igra — 18.26 Gtasbeni intermezzo — 19.45 
Gtasbene razgtednice — 20.00 V nedetjo 
zvečer — 22.20 Skupni program 3RT — 23.05 
Lirični utrinki — 23.10 Mozaik metodij in 
ptesnih ritmov — 24.00 Poročita — 005 
Nočni program — gtasba.

PONEDEUEK, 16. 7.: 4.30 Dobro jutro! —
8 08 Z gtasbo v dober dan — 8.25 Počit
niško popotovanje od strani do strani —
8.40 Počitniški pozdravi — 9.05 Z radiom 
na poti — 10.05 Rezervirano za . . . — 12.10 
Vetiki revijski orkestri — 12.30 Kmetijski 
nasveti — 12.40 Pihatne godbe na koncert
nem odru — 14.05 Pojo amaterski zbori — 
14.25 Voščita — 15.30 Zabavna gtasba —
16.00 ..Vrtitjak" — 17.00 Studio ob 17.00 —
18.00 Naša gtasbena izročita — 18.25 Zvoč
ni signatt — 19.45 Z ansambtom Vitija 
Petriča — 20.00 tz naše diskoteke — 21.05 
Gtasba vetikanov — 22.20 Popevke iz ju
goslovanskih studiev — 23.05 Lirični utrin
ki — 23.10 Za tjubiteije jazza — 24.00 Po
ročita.

TOREK, 17. 7.: 4.30 Dobro jutrot — 8.08 
Z gtasbo v dober dan — 8.30 Mtadi kon
certant — 9.05 Z radiom na poti — 10.05 
Rezervirano za . . . — 12.10 Danes smo iz
brati —- 12.30 Kmetijski nasveti — 12.40 
Po domače — 14.05 V korak z mtadimi — 
15.30 Zabavna gtasba — 16.00 ..Vrtitjak" —
17.00 Studio ob 17.00 — 18.15 Ctaude De- 
bussy: tgre — ptesna pesnitev za orkes
ter — 18 35 Zborovska gtasba v prostoru 
in času — T9.45 Z ansambtom Atija Sossa
— 20.00 Siovenska zemtja v pesmi in be
sedi — 20.45 Tipke in godata — 21.05 Radij
ska igra — 22.20 S Ptesnim orkestrom RTV 
Ljubijana — 23.05 Lirični utrtnkt — 23.10 S 
popevkami po Jugostaviji — 24.00 Poro
čita — 0.05 Nočni program — gtasba.

SREDA, 18. 7.: 4.30 Dobro jutro! — 8.08 Z 
gtasbo v dober dan — 8.30 Počitniško po
potovanje od strani do strani — 8.45 Pes
mice na potepu — 9.05 Z radiom na poti
— 10.05 Rezervirano za . . . — 12.10 Vetiki 
zabavni orkestri — 12.30 Kmetijski nasveti
— 12.40 Ob izvirih tjudske gtasbene kut- 
ture — 14.25 Voščita — 15.30 Zabavna gtas
ba — 16.00 „Loto vrtitjak" — 17.00 Studio 
ob 17.00 — 18.00 škatiica z godbo — 18.30 
Odskočna deska — 19.45 Z ansambtom 
Franca Ftereta — 20.00 Naš gost — 20.15 
Ob 30-tetntci smrti sktadatetja Vitezstava 
Novaka — 20.40 A. Skrjabin: Sonata št. 3 
v fis-motu, op. 23 — 21.05 Chartes Gounod: 
Odtomk! iz opere „Faust" — 22.20 Revija 
stovenskih pevcev zabavne gtasbe — 23.05 
Lirični utrinki — 23.10 Jazz pred potnočjo
— 24.00 Poročita — 0.05 Nočni program — 
gtasba.

ČETRTEK. 19. 7.: 4.30 Dobro jutro! —8.08 Z 
gtasbo v dober dan — 8.30 Mtadina poje —
9.05 Z radiom na pot! — 10.05 Rezervirano 
za . . . — 12.10 Znane metodije — 12.30 Kme
tijski nasveti — 12.40 Od vasi do vasi — 
14.20 Koncert za mtade postušatce — 15.30

Siovensko prosvetno društvo 
..Bitka' v Biičovsu vabi na

KULTURNi VEČER

v soboto 14. juiija 1979 ob 
20. uri pri Ogrisu - Mikiavžu 
v Biičovsu.
Nastopajo: sestri Veiik,

mešani in moški pevski zbor 
SPD „Bi)ka" in ansambei 
..Veseii vandrovčki".

Pr;srcf70

Siovensko pianinsko druMvo v 
Ceiovcu vabi čiane in prija- 
teije druMva na

iZLET NA SEDLO SKRBiNA 
(1867 m) v Košuti 

v nedeijo 22. juitja 1979

Zbirciišče in odhod ob 8. uri 
izpred gostiine Škrbina pd. 
Maiej v Srednjem Kotu. Vodii 
bo Franci Kropivnik pd. Gaš
per iz Zgornjega Kota.

Pr/srcMo

Siovensko prosvetno društvo 
„Obir" na Obirskem vabi na 

4. POHOD NA OB)R 
v nedeijo 29. juiija 1979 

Srečanje ob 13. uri na vrhu 
Obirja

Prisrčno vdN/em/

O B i S Č i T E
Werner Bergovo 
razstavo

V PUBERKU

Zabavna gtasba — 16 00 „Vrti!jak" — 17.00 
Studio ob 17.00 — 18.00 „Vsa zemtja bo z 
nami zapeta" ... — 18.15 Lokatne radijske 
postaje se vktjučujejo — 18.35 tz opuso 
Matije Tomca — 19.45 Z ansambtom Mita- 
na Ferteia — 20.00 četrtkov večer domačih 
pesmi in napevov — 21.05 Literarni večer 
— 21.45 Lepe metodije — 22.20 Ptesna gtas
ba z jugostovanskih studiev — 23.00 V 
gosteh pri tujih radijskih postajah — 23.30 
Pateta popevk jugostovanskih avtorjev —
24.00 Poročita — 0.05 Nočni program — 
gtasba.

SLOVENSKA ŠPORTNA ZVEZA 
razpisuje šoianje za

VADiTELJE NOGOMETA (i. stopnja)

Tečaj za vaditeije nogometa bo v času od srede 15. do so
bote 18. avgusta 1979 v Zeiezni Kapii (hotei Obir).

Program tečajev predvideva 30 ur teorije in prakse in se 
konča z izpitom. Po uspešnem izpitu prejme kandidat dipiomo 
in naziv vodnik oziroma inštruktor. Tečaji so predhodni tečaji 
za trenerje. Kandidat), ki se prijavijo na sedež Siovenske športne 
zveze, Spitaigasse 12, Ceiovec (tei. 85 2 35), se zberejo na dan 
pričetka tečaja na navedenem mestu. Tečaji so ceiodnevni. 
Stroške prevoza do mesta šoianja in stroške prebivanja nosi 
vsak kandidat sam, stroške za predavateije pa nosi SŠZ.


